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Sporirea productivității muncii

In spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE PENTRU REALIZAREA
EXEMPLARĂ A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

MARȚI
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1989

SECERIȘ '89
• ORZUL A AJUNS LA MATURITATEA DE RECOLTARE l'N MAI MULTE 
ZONE ALE TĂRII, CA ATARE STRÎNGEREA SI DEPOZITAREA LUI TREBUIE 
GRABNIC EFECTUATE, IN 3-4 ZILE • VREMEA INSTABILĂ IMPUNE O 
RIGUROASĂ ORGANIZARE A MUNCII FORMAȚIILOR DE COMBINE Șl 
PRESE DE BALOTAT, ASTFEL ÎNCiT FIECARE ORĂ BUNĂ DE LUCRU SĂ 
FIE FOLOSITĂ LA MAXIMUM • ÎNTREAGA PRODUCȚIE DE BOABE Șl 
PAIE ADUNATĂ ÎNTR-O ZI, TRANSPORTATĂ IMEDIAT IN BAZELE DE RE
CEPȚIE SI DEPOZITELE FURAJERE • DUPĂ ELIBERAREA TERENURILOR, 
LA INTERVAL DE 48 ORE - INSÂMiNȚAREA CELEI DE A DOUA CUL
TURI, CU RESPECTAREA TUTUROR NORMELOR TEHNOLOGICE, ÎN 
VEDEREA OBȚINERII ÎN ACEST AN A UNEI NOI RECOLTE DE PORUMB 
BOABE, FURAJE Șl LEGUME.

factor de accelerare a creșterii economice
în acest context, creșterea 

mai accentuată a productivi
tății 
seama 
nivelului tehnic și calitativ al 
produselor și valorificării su
perioare a resurselor disponi
bile, se impune cu necesitate 
ca o condiție sine-qua-non a 
trecerii României, în viitorii 
ani, în rîndul țărilor cu o dez
voltare economică medie. Pe

TINERI ȘI TINERE!
Secerișul, cea mai importantă lucrare din 

campania de vară, solicită o maximă mobiliza
re de forțe umane și mecanice, viteze sporite de 
acțiune, astfel încit întreaga producție să ajun
gă grabnic și fără pierderi in punctele de depo
zitare stabilite I Imediat, pe terenurile elibera
te, să se treacă la insămînțarea celei de a doua 
culturi care, beneficiind de condițiile bune de 
vegetație, poate să asigure o nouă recoltă bo
gată pînă la toamnă I

în lanuri, cu întreaga
capacitate a combinelor!

Nu este greu să-ți imaginezi 
ce se întîmplă acum pe ceie a- 
proximativ 16 200 ha cultivate 
cu orz și orzoaica de agriculto
rii buzoieni. Chiar dacă nu poți 
cuprinde dintr-o privire numă
rul mare de combine, tractoare, 
prese de balotat, pluguri, semă
nători, atelaje și oameni care 
sint mobilizați pe frontul sece
rișului, simți pretutindeni pulsul 
intens al cimpului. Mecanizato
rii. și nu numai ei, susțin pri
mele examene ale verii. Marea 
lor majoritate le-au trecut cu 
note maxime, chiar dacă agen
da lucrărilor este extrem de 
încărcată, ei reușind să asigure 
viteze mari și o calitate irepro
șabilă pe întregul flux : recol
tat, transport, depozitat, elibe
rat și pregătit teren, semănatul 
culturilor succesive.

Pe ogoarele buzoiene, obiecti
vul nu este altul decit ‘ ' Ț 
rea grabnică a recoltei, evitarea 
oricăror pierderi în —— 
realizării producțiilor 
cate.

în aceste condiții, 
unui număr cit mai 
combine, prese de balotat și

stringe-
vederea 
planifi-

gruparea 
mare de

mijloace de transport asigură 
viteze sporite, dind posibilita
tea să se organizeze mai bine 
munca. Pentru a răspunde prio
rităților campaniei, combinerii 
buzoieni și-au propus să depă
șească norma zilnică de recol
tare cu cel puțin 10 la sută pe 
fiecare tip de combină, să re
ducă cu 2 la sută consumul de 
carburanți, să colecteze întreaga 
cantitate de pleavă și de gozuri 
rezultate din curățirea a doua, 
să secere cit mai aproape de sol 
lanurile, în scopul evitării 
pierderilor de paie, și să asi
gure descărcarea din mers a 
combinelor.

Viteza este, deci, dimensiunea 
fundamentală care caracterizea
ză activitatea ce se desfășoară 
acum pe ogoare, în ciuda ploi
lor care cad în anumite peri
oade ale zilei sau ale nopții. 
Sincopele cauzate de precipita
ții dau, în schimb, întreaga mă
sură a capacității de organizare 
și mobilizare a oamenilor. Sta
rea lanurilor este urmărită per
manent. Imediat ce umiditatea 
boabelor o permite, combinele 
își reiau lucrul. In schimb.

tot parcursul zilei, formațiile 
repartizate la eliberatul și pre
gătitul terenului, la semănatul 
culturilor succesive nu își în
trerup activitatea, asigurind 
astfel întregul flux. „Formații
le complexe constituite la nive
lul unităților, ne preciza Mar
cela Angheloiu, președintele 
C.U.A.S.C. Ziduri, acționează 
conform graficelor stabilite. în 
prima etapă avem de recoltat 
orzul de pe 990 ha1. Vitezele sta
bilite au fost atinse din primele 
două zile de la declanșarea 
campaniei. Este necesar să 
menținem ritmuri de lucru spo
rite, pentru că în unitățile din 
consiliu urmează să înșămînțăm 
cu porumb boabe și alte culturi 
succesive o suprafață însem
nată".

Faptul că se acționează cu 
simț de răspundere, că utila
jele sînt în lanuri pe toată du
rata zilei, este reflectat grăitor 
de stadiul lucrărilor. Astfel, 
încă de duminică (11 iunie)-s-a 
încheiat secerișul orzului la 
cooperativele agricole Podgoria

Dezvoltarea economico-so- 
cială a României, creșterea și 
modernizarea sistematică a 
forțelor de producție și spori
rea, pe această bază, a avuției 
naționale și a venitului națio
nal, au determinat importante 
mutații cantitative și calita
tive în cadrul economiei noas
tre. Aceste transformări re
voluționare — obținute sub 
conducerea directă a Partidu
lui Comunist Român — sînt 
în mod pregnant reflectate de 
faptul că. într-o perioadă re
lativ scurtă. România a depă
șit stadiul de țară agrară, a 
parcurs stadiul de țară agrar- 
industrială, devenind o țară 
industrial-agrară, cu o indus
trie modernă și eficientă și o 
agricultură socialistă în plin 
proces de modernizare.

în cadrul politicii econo
mice a partidului nostru, creș
terea eficienței economice a 
ocupat, încă de la începutul 
făuririi societății socialiste, un 
loc prioritar. începînd. cu 
precădere, cu cel de-al patru
lea cincinal, eficiența econo
mică. așezată pe un plan de 
măximă importanță, a fost 
urmărită în strînsă legătură 
cu utilizarea fondurilor fixe, 
cu formarea și perfecționarea 
forței de muncă, cu reducerea 
costurilor de producție .si cu 
sporirea continuă a producti
vității muncii. Această ten
dință s-a desprins din orien
tarea tot mai pronunțată spre 
folosirea cit mai rațională și 
mai eficientă a tuturor resur
selor complexului economiei 
naționale.

muncii, 
ridicării

îndeosebi pe 
continue a

Idei-forță
ale devenirii

noastre
comuniste

măsura dezvoltării factorilor 
de producție, a creării unui 
puternic aparat de producție 
în toate ramurile economiei 
naționale și in primul rind în 
industrie, a fost fundamentată 
necesitatea trecerii de la dez
voltarea extensivă la cea in
tensivă, strategie în care fac
torii intensivi, de. eficiență, 
devin preponderenți în asigu
rarea înfăptuirii obiectivelor. 
Directivele celui de-al XIII- 
lea Congres al P.C.R. definesc 
principala sarcină a cincinalu
lui 1986—1990 : „Realizarea 
unei creșteri economice inten
sive. prin modernizarea, în

continuare, a structurilor de 
producție, ridicarea perma
nentă a nivelului tehnic, și 
calitativ al produselor, spori
rea productivității muncii, în 
vederea utilizării cu maximum 
de randament a capacităților, 
economisirea strictă și valori
ficarea superioară a materiilor 
prime, combustibililor și ener
giei, recuperarea și refolosi- 
rea resurselor rezultate din 
procesele de producție și con
sum, reducer,ea costurilor de 
producție, cu deosebire a chel
tuielilor materiale, creșterea 
substanțială a eficienței eco
nomice în toate ramurile și 
sectoarele de activitate".

In asigurarea unei dezvol
tări intensive a economiei na
ționale, creșterea mai accen
tuată a productivității muncii 
constituie factorul esențial. 
Fără a asigura o productivi
tate a muncii la nivelul țărilor 
dezvoltate nu este posibilă 
depășirea stadiului de țară în 
curs de dezvoltare. Categorie 
economică de maximă impor
tanță. productivitatea muncii 
reprezintă eficacitatea cu care 
este cheltuită o anumită can
titate de muncă sau, cum este 
ea definită de specialiști, 
rodnicia muncii omenești. 
Productivitatea muncii poate 
fi exprimată fie prin cantita
tea de produse sau volumul 
producției nete, obținute în
tr-o unitate de timp, fie prin 
timpul necesar realizării unui 

' produs sau a unei unități va
lorice a producției nete. Legea
(Continuare in pag. a 11-a)

Din experiența omului de la catedră

Ultima teză la limba
și literatura română

„După ora de română am crezut 
cînd voi ajunge acasă voi începe să 
Manuela, elevă, clasa a XII-a B, 
Fizică „Nicolae Bălcescu")

întotdeauna că atunci 
scriu poezie". (Popescu 
Liceul de Matematică-

Omagiind
Poetul

MĂSURI FERME PENTRU RESPECTAREA
DISCIPLINEI TEHNOLOGICE

Măsurile ferme pentru întări
rea disciplinei tehnologice, pen
tru întărirea controlului în toa
te fazele de fabricație, drum 
cert de asigurare a unor pro
duse competitive, se repercu
tează firesc in calitatea produ
selor, aceasta constituind și pen
tru colectivele dp oameni ai 
muncii din industria ieșeană o 
problemă prioritară, căreia i se 
acordă o maximă importanță, în 
spiritul orientărilor și sarcini
lor trasate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru asigurarea 
respectării riguroase a preve
derilor legii, în așa fel îricît nici 
un produs să nU poată ieși ~~ 
poarta întreprinderii dacă 
îndeplinește toate condițiile 
calitate.

Efortul depus în industria 
șeană pentru transpunerea 
practică a acestei exigențe ma
jore este exprimat și de faptul 
că în acest an au fost omolo
gate și introduse îri fabricație 
76 de articole noi și moderni
zate, la. care se adaugă 220 de 
articole noi produse în industria 
ușoară, 32 de nOi tehnologii me
nite să sporească calitatea pro
duselor, să le confere o compe
titivitate maximă.

în parte, au fost aplicate 
prioritar, în vederea asigu
rării unei înalte calități, 
standuri de verificare, au 
lărgite gamele de mijloace de 
măsurare, s-a întărit eficiența 
controlului interfâzîc și final. 
Există deci posibilități 
pentru ca toate produsele

aibă o calitate înaltă, pentru ca 
■ eforturile destinate remedierii 

defectelor să scadă simțitor. Cu 
toate acestea, așa cum ne-am 
informat de la Inspectoratul 
Teritorial pentru Controlul Ca
lității Produselor, se menține o 
situație necorespunzătoare în 
ceea ce privește volumul res
pingerilor pe flux sau finale, 
volum încă ridicat care impune 
pentru asigurarea calității mai 
multă consecvență și intransi-

pe 
nu 
de

ie- 
în

rioi 
fost

Probleme, la zi, 
soluții la zi

gență în fiecare colectiv de 
muncă.

Asigurarea calității este o 
problemă prioritară, de la pro
iectare la omologare și execu
ție, la necesarul de materiale și 
al documentației tehnice, toate 
acestea prezentind coordonate 
ale calității in fapt, asupra că
rora trebuie să se insiste acum 
pentru realizarea parametrilor 
stabiliți. Buna organizare este 
din această perspectivă o con
diție hotăritoare pentru instau
rarea unui climat de exigență 
față de disciplina tehnologică, 
de răspundere muncitorească 
față de marca fabricii, față de 
lucrul bine făcut în primul rînd.

Faptele demonstrează că,

unitățile care au pregătit 
tent producția acestui an, unde 
a existat grija cuvenită pentru 
valorificarea tuturor posibilită
ților interne de creștere a ca
lității produselor s-au obținut 
rezultate bune. Astfel, la între
prinderea de Tricotaje și Per
dele „Șiretul" și întreprinderea 
de Material Rulant din Pașcani, 
la întreprinderea „Victoria". 
„Tehnoton", întreprinderea de 
Ulei ..Unirea", întreprinderea 
de Piese Auto, întreprinderea 
Textila din Iași, plecindu-se de 
la cunoașterea aprofundată a 
realităților, a neajunsurilor din 
producție, precum și urmărirea 
modului de realizare a măsuri
lor stabilite, dar mai ales de 
realizare a programelor de mo
dernizare în structura de pro
ducție în favoarea produselor cu 
un înalt nivel tehnic, s-a ajuns 
la valorificarea superioară a 
materiilor prime și materiale
lor, energiei și combustibililor, 
la creșterea calității și produc
tivității. în multe unități insă, 
cu pondere ridicată în economia 
județului, se manifestă încă 
neajunsuri în folosirea capaci
tăților productive, dar^ mai ales 
în urmărirea riguroasă a pro
gramelor existente privind creș
terea calității și competitivității 
produselor, ridicarea acestora 
la nivelul performanțelor mon
diale. concomitent cu înnoirea 
produselor și tehnologiilor, cu 
contribuția- mai largă a cerce-

(Continuare în pag. a III-a)
Trecînd grăbită pe lingă gru

purile de elevi care invadaseră 
strada la ceasul amiezii, mă în
dreptam spre Liceul „Nicolae 
Bălcescu" din Capitală încer- 
cînd să recapitulez în gînd în
trebările interviului meu. între
bări care își măresc exigența 
în ceea ce privește complexita- . 
tea răspunsurilor așteptate în 
cazul unui profesor de . limba și 
literatura română.

Cu toate că sunase deja de 
mai multe minute, profesoara 
Maria Pavnotescu nu era încă 
în cancelarie. Colegii m-au asi
gurat că o voi găsi în mod si
gur în clasă și așa s-a și în- 
tîmplat : era încă la catedră, 
înconjurată de șase-șapte elevi 
care discutau aprins. Am rămas 
o clipă în prag încercind să 
păstrez pe...... retina" sufletului
chipurile lor. regretul și aproa
pe iritarea care li s-a citit în 
priviri în momentul în care 
m-au văzut și au înțeles că tre
buie să-și întrerupă 
și să-și părăsească 
pînă la următoarea 
mână.

— Mă bucur că 
mi

avut 
că, 
pe 

am

discuția 
profesoara 

ora de ro-
ați nimerit 

acum la noi, mi s-a adresat 
profesoara, deoarece tocmai am 
dat ultima teză la clasa a XII-a 
(Comentați și motivați care din 
lecțiile despre poezie v-a plă
cut mai mult de-a 
patru ani) și s-ar 
existe în lucrările 
teva idei care să

lungul celor 
putea să 

elevilor cî- 
completeze

răspunsurile pe care le aștep
tați de la mine.

(Citind lucrările, am 
plăcuta surpriză să constat 
într-adevăr, ele întregesc 
deplin imaginea pe care
dorit să o realizez : cea a unui 
adevărat profesor de limba și 
literatura română).

— Pentru început, știm cu 
toții că un dascăl iși dovedește 
măiestria oră de oră în mă
sura în care reușește să răs
pundă Ia trei întrebări înainte 
de a intra în clasă; prima din
tre ele ar fi : „Cui voi preda?". 
Aș dori să vă întreb cum v-ați 
răspuns dv. în cei douăzeci de 
ani de carieră didactică la a- 
ceastă întrebare ?

— Am să vă răspund enun- 
țîndu-vă principiul meu de 
bază : trebuie să fac să dispară 
distanța dintre catedră și ban
că, să se instaleze o atmosferă 
de colegialitate, să se instau
reze o „nivelare" prietenească 
a discuțiilor chiar contradic
torii. („Prin originalitatea at
mosferei create, a subiectelor 
formulate la lucrările scrise ați 
reușit să ne «dezmorțiți*, să ne 
dezvoltați spiritul, ne-ați aju
tat să ieșim din tiparele co
mentariilor clasice, să devenim 
originali, contribuind astfel la 
dezvoltarea personalității noas
tre" — Sasu Cristina. „S-ar pu
tea ca ceea ce m-a ajutat și

Omagiind pe Eminescu ne 
reafirmăm, de fapt, încrede
rea în perenitatea poeziei și 
a spiritului creator. Nimic 
nu dăinuie în afara ideii de 
frumos. Verticalitatea operei 
eminesciene e o continuă 
lecție a demnității și a vie
țuirii întru adevăr. Geniali
tatea poetului are chiar i- 
mensitatea și profunzimea 
spirituală a spațiului în care 
s-a născut. Despovărată de 
porniri orgolioase și vorbe 
gol sunătoare, poezia lui e 
mai vie ca orieînd. Nu e su
ficient să ne iubim Poetul, 
ci să învățăm din generație 
in generație a-1 înțelege 
asuma. EI trăiește dincolo 
rime și tropi măiestriți 
grijă. El este însăși ideea 
poezie, de sensibilitate
gînd curat a unui popor. Ni
mic din ceea ce a fost și 
este românesc nu i-a fost

și 
de 
cu 
de 
și

CENTENAR 
EMINESCU

(Continuare în pag. a Il-a)

civilizației a căpătat noi orizonturi

(Continuare în pag. a II-a)

Întreprinderea de Motoare Electrice — Pitești

rninur-' ''-i

Rareori mi se mai întimplase 
ca atunci cînd, in răcoarea di
mineții, după ploaia ce prime
nise aerul in rafale repezi, 
chiar in'zori aveam să simt cum 
văzduhul miroase a miere. Nu 
sesizasem in seara precedentă. 
Venisem pentru prima dată în 

. orașul Oltenița, una din porțile 
. țârii spre Dunărea bătrînă, ce 
spală de veacuri cu valurile ei 

. malul românesc. Dar cînd am 
ieșit în bulevard am constatat 
de unde vine ăcea mireasmă în- 
cîntătoare ce mă vrăjea, amin- 
tindu-mi de copilărie, cînd mă 
fascina chihlimbarul mierii cu 
care mama mă imbia în fiecare 
dimineață. Teii ! Ei erau mira
colul. Se desfășurau, unindu-și 
coroanele bogate deasupra co
chetului bulevard ce străbătea 
orașul, legînd gara de centru. 
Da, în acea dimineață parfumul 
lor „incendia" totul in jur. Cu 
această impresie ce mi-apropia 
locuri încă neumblate, ca pe 
ceva drag, dar uitat cumva în 
caseta memoriei, am plecat să 
cunosc orașul. Era o „călătorie" 
parcă de revedere. Poate să fi 
fost cauza teii cu parfumul lor, 
dar tot atît de bine să fi fost și 
impresia pe care am avut-o la

sosire : că acest mic oraș călă- 
rășean e un șantier al înnoirilor. 
Privind de la fereastra vechiu
lui hotel am văzut schele și 
macarale, devenite simbol al 
prefacerilor, așa cum am mai 
intilnit in multe alte localități 
ale țării, ele mărturisind că pre
tutindeni in țară, deci și aici, la 
Oltenița, peisajul civilizației ro
mânești capătă noi orizonturi.

Am pornit la drum cu un 
„ghid" excelent, reprezentat de

menii sînt cei. care dau viață 
locurilor", ne spune Filotica 
Petcu, deschizînd discuția in 
timp ce ne propune să „con
struim" imaginea Olteniței de 
azi pornind de la Filatura de 
Bumbac. Ne-am dat seama că 
pentru ea asta înseamnă un iti
nerar sentimental : aici a lucrat 
mult timp ca filatoare, aici s-a 
format că om. Ne-au dovedit-o 
și cuvintele simple, dar pline 
de căldură pe care le rostea

REPORTAJUL NOSTRU
Filotica Petcu, prin faptul că 
s-a născut aici, a învățat și 
muncește aici de ani de zile, 
dar, mai ales, și pentru că ne 
putea prezenta locurile, mai 
bine-zis, vorbindu-ne de munca 
tinerilor (sînt aproximativ 9 500 
uteciști, difi care, in producție 
lucrînd, circa șapte mii), dato
rită faptului că tinăra noastră 
gazdă nu e alta decit reprezen
tanta lor : așadar, prim-secre- 
tar al Comitetului Orășenesc 
Oltenița al U.T.C. „Orașul acesta 
mi-e drag pentru oamenii lui și, 
mai apoi, pentru tot ceea ce l 
reprezintă, fiindcă, normal, oa-

despre oamenii orașului, mai 
ales despre cei tineri. Motive să 
se mândrească ? Sînt suficiente : 
uteciștii și ceilalți tineri de la 
filatură sînt cei care își folo
sesc forța de muncă și gustul 
pentru frumos in scopul de a 
face cit mai plăcută și mai îm
bietoare intrarea 
București, ca și 
împrejurimile 
locul I in ’87 și 
ocupat pe județ 
„Cel mai frumos 
tre tinerii din căminul muncito
resc ; prin faptul că întreprin
derea este una din cele mai mo-

în oraș dinspre 
toată zona din 
întreprinderii ; 
locul II în ’88, 
în întrecerea 
cămin", de că-

derne din sud-estul continentu
lui și cunoscută in lume pentru 
calitatea și competitivitatea 
'Produselor. Nu este singura uni
tate economică in care tinerii 
se înscriu in primele rinduri 
realizărilor bune și foarte bune. 
Pentru că, așa cum ne spunea 
Filotica Petcu, din cele șapte 
mari unități industriale, cinci 
sint de interes republican : cea 
de care am vorbit mai înainte, 
și intrată în producție in 1968, 
Șantierul Naval Oltenița, între
prinderea de Piese Turnate (din 
1982), întreprinderea pentru 
Producerea și Industrializarea 
Legumelor și Fructelor, Între
prinderea de Nutrețuri Con
centrate. în afară de acestea 
mai sint Întreprinderea de Stat 
pentru Creșterea și îngrășarea 
Porcinelor, Întreprinderea Co
mercială de Stat Mixtă, coope
rativele meșteșugărești „Dună
rea" și „Argeșul", astfel incit 
producția-marfă industrială a 
orașului (care are o populație cu 
puțin peste 30 de mii de locui
tori) se ridică la aproximativ 
patru miliarde de lei anual. 
Dacă ar fi să facem o compa
rație in timp despre ce inseam-

străin. Militant, vizionar și 
neconcesiv cu falsul sau 
minciuna, Eminescu este în
truchiparea poeziei animate 
de un viguros, de neclintit 
ideal. Lectura operei lui de
vine firesc și integrator o 
adincă oglindire de sine. Ne 
naștem și viețuim dimpreu
nă cu Eminescu. Poezia lui 
iscă mereu sensuri și pro
funzimi noi. A publicat un 
singur volum și totuși incă 
nu am reușit să cuprindem 
imensitatea operei lui. Mun
ca de o viață a iui Perpessi- 
cius se cere continuată. Emi
nescu nu mai poale fi citit 
fragmentar. El trebuie asu
mat in toată genialitatea sa. 
în manuale sau ediții critice, 
el rămine unul și același. Ră
dăcinile poeziei lui sînt prea 
adinei pentru a fi definite în 
cîteva cuvinte — fie ele și 
memorabile, tn spatele operei 
se află o cultură imensă, un 
întreg tezaur de inteligență și 
sensibilitate. Eminescu rămî- 
ne un poet național prin toa
te fibrele lui creatoare. Să 
nu-i privim genialitatea ca 
pe o dulce și neîntrecută 
excepție, ci ca pe o însuma
re a tot ceea ce avem noi 
mai bun, mai adevărat și 
nepieritor. Să-i omagiem o- 
pera înțelegînd-o. Nevoia de 
Eminescu este chiar dragos
tea noastră nemediată pentru 
poezie, pentru creație și 
frumos. (Sorin Preda).

(Continuare in pag. a Il-a)
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Organizațiile U. T. C. in munca lor de zi cu zi r
La Centrul dte Creație și Cul

tură Socialistă pentru Tineret 
„Cintarea României** din Man
galia am ajuns fără a fi putut 
contacta pe cineva, telefonic. 
Mă temeam că, fiind dimineață, 
nu voi găsi pe nimeni, dar m-am 
înșelat căci metodistul Lucian 
Fruseseu era de mult la locul 
său de muncă și se ocupa de 
repararea unor echipamente e- 
lectronice din dotare.

Constatarea cea rnai impor
tantă pe care am făcut-o aici 
a fost aceea că oamenii care 
muncesc sint oameni de bine, 
pasionați, inimoși, interesați să 
ofere tinerilor din oraș cit mai 
multe posibilități de petrecere 
a timpului liber în mod plăcut 
și educativ. Tovarășa Irina 
Todașcă, directoarea centrului, 
ne spune : „Deși orașul nostru 
nu este prea mare, tinerii au 
la dispoziție patru centre de 
creație și cultură socialistă. A- 
ceasta impune în mod automat 
o calitate deosebită a acțiuni
lor organizate. Avem doar doi 
metodiști retribriiți, Lucian 
Fruseseu și Gabriela Boțan, oa
meni competenți și plini de 
inițiativă. Fiecare dintre noi 
conduce cîteva activități și pot 
spune că tinerii vin cu plăcere 
aici și participă cu interes la 
ceea ce organizăm. Pe primul 
plan se situează activitățile po
litico-educative de formare a 
unei conștiințe înaintate. Ast
fel, în cercurile de specialita
te, cum ar fi cel de politică 
economică al P.C.R. cit și cel 
de ateism, organizat special 
pentru elevii de liceu, se dez
bat probleme de mare interes. 
In afara acestora avem și

cercuri artistice, cum ar fi cel 
de balet, pian, artă plastică la 
care se adaugă și cele tehnico- 
științifice, de electronică apli
cată, foto, radioamatorism, de
panare radio-T.V., aeromodele. 
Organizăm și cursuri de polica
lificare, Ia desfășurarea aces
tora fiind solicitați și colabora
tori de specialitate. In afara 
acestora, la punctul de infor
mare și documentare politică

parea tinerilor la ele este nu
meroasă. Formațiile de teatru, 
cea de pantomimă, muzică 
ușoară, de dans, ansamblul de 
obiceiuri, cîntece și dansuri 
populare românești „Româna- 
șul“, condus de G. Petre, au 
cules aplauze nu numai pe sce
nele orașului, ci și la concursu
rile interjudețene, de unde nu 
o dată s-au întors premiate. 
Artele sint reunite în cenaclul

tele, și la Fabrica de Construc
ții și Reparații Nave „2 Mai" 
din Mangalia. De data aceasta 
subiectul acțiunilor il consti
tuie o susținută mișcare de in- 
venticâ, de introducere a nou
lui in munca de fiecare zi. 
prima vedere această ofensivă 
a noului pare firească într-un 
Ioc de muncă unde media de 
vîrstă a celor ce-și desfășoară 
activitatea aici este de 24 de

La

PASIUNEA premisă
a unei activități de calitate

ori în întreprinderi organizăm 
mese rotunde, dezbateri, con
cursuri, cum ar fi cel intitulat 
„Din filele organizației U.T.C.", 
care s-a bucurat de un larg 
ecou în rîndul tinerilor. Pre
zentăm filme cu diferite teme 
educative, urmate de discuții. 
Expozițiile organizate în cen
trul nostru au, ca frecvenți co
laboratori, pe specialiștii Pla- 
netariului Constanța și ai Mu
zeului de arheologie Calatis din 
Mangalia. Tot în cadrul cer
cului funcționează și biblioteca 
pentru tineret.

Toate aceste activități sînt 
popularizate în organizațiile 
U.T.C. și prin punctele de afi- 
șaj din oraș. De aceea partici-

condus de Emilia Dabu și aici 
tinerii prezintă lucrări literare, 
de artă plastică, muzică tînără, 
artă fotografică. Ședințele a- 
cestui cenaclu sînt deschise și 
intensa popularizare a activi
tății Iui atrage noi și noi parti- 
cipanți**.

Toate cele prezentate vin să 
susțină ideea că o muncă fă
cută cu pasiune duce la rezul
tate frumoase. La Centrul de 
Creație și Cultură Socialistă 
„Cintarea României** pentru Ti
neret din Mangalia acest lucru 
este confirmat pe deplin.

Tot despre oameni pasionați, 
despre frumusețea lucrului bine 
făcut, am discutat, printre al-

ani. Conducerea întreprinderii 
a solicitat cadrelor tehnice în
noirea permanentă a muncii, 
regîndirea soluțiilor obișnuite 
spunînd că nu este normal ca 
un inginer sau subinginer să nu 
contribuie la elaborarea cel puțin 
a unei soluții tehnice originale 
intr-un an. Cerința directorului 
Nicolae Chitic, care nici azi nu a 
trecut încă de 40 de ani, a fost 
văzută prima dată ca o sarcină 
de serviciu destul de grea pen
tru că, gîndeau unu, ce mare 
lucru este să zici, gata, de azi 
vă apucați de invenții și ino
vații, și să mai adaugi asta la 
obligațiile de fiecare zi, iar apoi 
să tragi lumea la răspundere. 
Totuși, cu toată reținerea unora, 
cu toată opoziția altora, sfrede-

Iul inteligenței s-a pus în miș- 
; care și nu după mult timp a 

ajuns la primele filoane, iar 
apoi la din ce în ce mai multe 
și azi cînd secretarul comitetu
lui U.T.C., Eugen Nanu, ne 
vorbește despre mișcarea de in
vention de la F.C.R.N. Man
galia, brevetele eliberate de 
O.S.I.M. sint cu zecile. Tinerii 
navaliști ai fabricii gîndesc și 
regîndesc munca lor obișnuită, 
ceea ce pentru alții pare o ru
tină apăsătoare, și asta fără a 
considera acum un lucru greu 
ci o treabă firească. Soluțiile 
se discută in „Cercul inovatoru- 
lui“, în „Colocviul maistrului'* 
și nu numai acolo în F.C.R.N. 
fiind pus la punct și un proce
deu de prelucrare a ideilor bune, 
pe căre muncitorii le găsesc 4n 
directa și continua confruntare 
cu tot ce înseamnă munca la 
o navă. „La noi există o vorbă 
știută de toată lumea, spune 
Eugen Nanu, și ea este aceea 
că nu există nici un motiv să * 
te oprească din drumul spre 
ceva nou, spre ceva mai bun și 
nici altceva**. Așa s-a ajuns și 
la o situație mai aparte în fa
brică și anume la o medie de 
virstă scăzută a echipelor
reparații nave, echipe care în 
alte părți sînt formate din oa
meni cu o mare experiență. 
Acești tineri dovedesc încă o 
dată că munca făcută cu pasiu
ne și răspundere nu vine odată 
cu adunarea anilor în cartea de 
muncă 
țintesc 
sânte**.

de

și că prejudecățile ce o 
devin în acest mod ca-

GAVRILA INOAN

Măsuri ferme pentru
respectarea disciplinei

tehnologice
(Urmare din pag. 1)

tării științifice, la îndeplinirea 
indicatorilor calitativi de plan 
din aceste unități ieșene și 
nume : Combinatul de Utilaj 
Greu, întreprinderea „Meta
lurgica", întreprinderea Meca
nică Nicolina.

Sarcinile de mare importanță 
în domeniul asigurării calității 
și competitivității produselor 
impun realizarea unor pro
ducții tot mai eficiente, de un 
înalt nivel calitativ, la nivelul 
cerințelor beneficiarilor. Mo
dul cum asigurarea calității vi
zează absolut toate fazele de 
execuție a unui produs l-am 
urmărit în raidul efectuat în cî
teva din unitățile industriale 
ale județului Iași, plecînd de la 
experiența pozitivă a întreprin
derii de Mașini Agregat și Ma
șini Unelte Speciale, unde a 
fost elaborat recent un foarte 
util și instructiv manual al ca
lității, de fapt tfh ghid pentru 
fiecare om al’rhuncîl aflat în 
orice punct al procesului de fa
bricație, of erind - nu * numai ex
plicarea metodelor moderne de 
control, pentru că mai există 
cazuri unde produse foarte mo
derne, realizate cu tehnologii de 
vîrf sînt controlate cu mijloace 
neadecvate, după metode în
vechite. Ci și felul în care este 
asigurată calitatea produselor în 
strînsă legătură cu moderniza
rea tehnologiilor, paralel cu de
rularea programelor de organi
zare șl modernizare, în așa fel 
încît să ofere o imagine conclu
dentă a responsabilităților și a 
căilor ce duc nemijlocit la creș
terea calității produselor. La a- 
ceasta se adaugă șl valoroasa 
inițiativă ce merită a fi gene
ralizată și anume „vama cali
tății**, expresie a răspunderii 
muncitorești care, aplicată de 
5 ani In unitatea ieșeană, a fă
cut ca produsele purtînd marca 
AGMUS să fie nu numai pro
duse complexe înglobind nume
roase soluții tehnice și con
structive de vîrf, ci și o calitate 
superioară. Temeinica pregătire 
a celor care asigură controlul 
calității este indiscutabilă și 
așa cum ne preciza Ion Tudor, 
tehnician eu responsabilități 
clare în acest sens, „vama ca
lității" va avea un spațiu spe
cial, cît mai mare, unde vor fi 
instalate toate utilajele de con
trol noi și moderne.

O bună experiență este și a- 
ceea a întreprinderii de Tra- 
ductoare și Regulatoare Directe 
din Pașcani, despre care ingi" 
nerul șef al întreprinderii, tova
rășul Grigore Tescu, ne-a pre
cizat următoarele : „Calitatea 
produselor aste supusă în uni
tatea noastră sistemului de con
trol specific unităților integrate 
în realizarea programului ener
getic nuclear, sistem de o mare 
strictețe în domeniu, și putem 
spune că rezultatele sînt pozi
tive. Aș da numai un exemplu 
și anume calitatea noului pro
dus realizat recent : regulatorul 
direct de presiune destinat a fi 
utilizat în instalațiile de ali
mentare a cazanelor cu păcură. 
Acest produs are o înaltă cali
tate și este realizat pentru par
teneri de peste hotare, fiind în
scris în categoria mijloacelor 
de automatizare electronică, 
complet integrat, dispunînd de 
elemente sensibile incorporate 
care-i asigură energia necesară 
in funcționare, nefiind nevoie 
de surse exterioare de alimen
tare. înalta precizie în execuția 
operațiilor, robustețea și fiabi
litatea îl fac comparabil cu cele 
mai perfecționate produse din 
străinătate".

a-

înr 
RC-

Pozitivă este șl experiența u- 
nității ieșene „Tehnoton", unde, 
ne spune Ion Maghercă, secre
tarul comitetului U.T.C., „nu
mai prin întărirea controlului 
materiilor prime și materiale
lor s-a reușit menținerea unei 
înalte calități a produselor fi
nite. Aliniem astfel producția la 
nivelul sarcinilor de plan, al 
indicatorilor calitativi, acor- 
dînd atenție sporită menținerii 
unui ritm înalt de muncă și gri
jii pentru calitate, pentru asi
gurarea fiabilității aparaturii și 
a componentelor electronice. 
Radioreceptoarele „Club** pen
tru piața internă și „Nostal
gic" pentru export sînt pro
duse noi, cu multe îmbunătățiri, 
realizate conform programului 
de înnoire și modernizare din 
întreprindere, în concordanță cu 
noile cerințe tehnice situate pe 
linia performanțelor construc
tive, dar și a celor de creștere a 
fiabilității". Acest lucru 1-afl în- 

•țeles bine șefii de echipă Mir
cea Nicuță și Viorica Twdose, 

'cît. și electroniștiî Dumitru St.ai- 
cu. Petru Balașca și Elena Ma
lic pentru care calitatea produ
sului reprezintă o carte de vi
zită a profesionalității. La ace
leași cote de calitate se va 
'scrie și radiocasetofonul
2 770, cerut de beneficiari în
tr-o comandă foarte mare. Se 
face deci mult la „Tehnoton", 
pentru asigurarea unei calități 
exemplare a fiecărui produs, cu 
devansarea în continuare a 
unor comenzi pentru export, 
atît în vederea realizării tu
turor contractelor, cît și a aco
peririi optime a capacităților 
de producție.

Și la întreprinderea de Piese 
Auto din Iași, așa cum ne măr
turisea Aurel Cherșcu, secretar 
adjunct al comitetului de par
tid pe întreprindere, „calitatea 
mai întîi se creează, apoi se con
trolează. Ea este expresie fi
delă a răspunderii muncitorești, 
lncluzînd și calitatea activității 
de concepție, proiectare, calita
tea actului de organizare și con
ducere, ordine și disciplină, ca
litatea calificării profesionale — 
toate acestea constituind un 
sistem complex de asigurare a 
calității producției. Astfel, în
tre asigurarea calității produc
ției și cea de control a acesteia 
se realizează o legătură strînsă 
ce se manifestă pe întregul 
flux, fiind la fel de important 
orice pas pe drumul realizării 
produsului finit. Calitatea pro
duselor reprezintă adevărata o- 
glindă a spiritului creator, gos
podăresc. Ea își găsește acope
rirea în noile piese cu perfor
manțe apreciate de partenerii 
din țară și la export, cum sînt : 
tipurile de ambreiaje mecanice 
cu arc și disc, destinate echi
pării autoturismelor de teren, 
autoutilitarelor, microbuzelor, 
precum și autocamioanelor de 
mic tonaj, unde un merit deo
sebit îl are formația condusă 
de maistrul Simion Cîrțan.

Sînt, acestea, exemple ale 
unor măsuri deja aplicate care 
au avut prioritar, în vedere, a- 
sigurarea unei înalte calități a 
produselor, neajunsurile ce se 
mai manifestă urmînd sa fie în
lăturate în cel mai scurt timp, 
pentru că există în fiecare în
treprindere din industria ie
șeană disponibilități reale de 
creștere a calității produselor, 
problemă care trebuie să fie in 
continuare prima pe agenda tu
turor colectivelor de oameni ai 
muncii.

CATALIN BORDEIANU

factor de accelerare a creșterii economice
(Urmare din pag. 1)

creșterii productivității muncii
— lege economică generală a 
producției de bunuri materiale
— exprimă, în esență, tendin
ța obiectivă, manifestată pe 
parcursul evoluției societății 
omenești, de a obține canti
tăți sporite de produse, in 
condițiile unui efort redus. 
Această lege a dobindit un 
cîmp larg de acțiune in con
dițiile socialismului, devenind 
o lege specifică a acestei orîn- 
duiri : legea creșterii necon
tenite a productivității muncii.

In condițiile țării noastre, 
rolul important al creșterii 
productivității muncii rezultă 
din consecințele pe care acest 
fenomen le are în ceea ce 
privește sporirea venitului na
țional, micșorarea decalajului 
ce ne separă de țările dezvol
tate și, în ultimă instanță, 
creșterea bunăstării materiale 
și spirituale a membrilor so
cietății. Documentele de partid 
prevăd. pentru cincinalul 
1986—1990, ca 85 la sută din,; 
sporul de venit național să fie;

.obținut pe seama 
productivității muncii sociale.

Asigurarea unei productivi
tăți superioare în toate dome
niile necesită 
intensificarea 
ci, înainte de 
de concepție, 
tinderii mecanizării și 
matizării, aplicării proceselor 
tehnologice moderne, introdu
cerii tehnicilor celor mai

avansate, transferului rapid al 
noului din cercetare-proiec- 
tare în producție — în condi
ții de eficiență maximă în 
ceea ce privește realizarea in
dicatorilor tehnico-economici 
și a normelor de consum de 
materii prime, materiale, 
combustibili și energie. „Am 
subliniat nu o dată — arăta 
secretarul general al partidu
lui, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. — că este necesar 
să înțelegem că avem obliga
ția să realizăm o productivita
te superioară, mai înaltă decit 
cea pe care o realizează ca
pitaliștii. Poporul nostru, oa
menii muncii sînt producă
tori, sînt stăpini a tot ceea ce 
se produce in țara noastră — 
și trebuie să acționeze pentru 
a realiza aceasta cu cheltuieli 
și cu consumuri minime — 
inclusiv cu consum ele muncă 
minim, pentru o creștere pu
ternică a productivității mun
cii**.

Sporirea neîntreruptă a 
productivității muncii este 
condiționată de o multitudine 
de factori, decurgînd din con
dițiile concrete în care se des

creșterii • fășoară procesele de produc
ție. Tn prezent. factorul 
primordial al productivității 
muncii îl constituie progresul 
tehnic,- el asigurind economi
sirea muncii vii și a celei 
materializate, valorificarea 
suoerioară a resurselor natu
rale, ridicarea nivelului teh
nic și calitativ al produselor, 
în acest context, creșterea 
productivității muncii se reali-

însă nu atît 
efortului fizic, 

toate, a muncii 
în vederea ex- 

auto-

zează pe seama introducerii 
tehnicii noi, fără o schimbare 
cantitativă și calitativă a 
muncii depuse ; pe seama per
fecționării tehnicii și tehnolo
giei, însoțită de schimbarea 
corespunzătoare a cantității și 
calității muncii depuse : pe 
seama îmbunătățirii organiză
rii producției și a muncii. în
soțită de o modificare nepro
porțională a cantității și cali
tății muncii depuse.

De aici apare evident faptul 
că programele de organizare 
și modernizare, elaborate în 
întreprinderile românești în- 
cepînd cu anul 1986, urmăresc, 
prin măsurile ce le conțin, 
obiectivul principal, acela de 
creștere a productivității 
muncii în întreaga economie 
națională. în „Programul pri
vind crește’rea mai accentuată 
a productivității muncii și 
perfecționarea organizării și 
normării muncii în perioada 
1986—1990“, adoptat de Plena
ra C.C. al P.C.R. din noiem
brie 1983, se prevede realiza
rea, pină în 1990, comparativ 
cu 1980, a unei productivități 
a muncii de peste două ori 
mai mare în industria repu
blicană. Realizarea sarcinilor 
de creștere mai accentuată a 
productivității muncii, de re
ducere a cheltuielilor de pro
ducție va constitui principala 
cale de creștere a venitului 
național, de majorare a re
tribuțiilor întregului personal 
mupeitor.

Ultima teză la limba
și literatura română

(Urmare din pag. 1)

m-a format ca «jucător cu cu
vintele» să fi fost atmosfera 
orelor dv., parcă nedivizate de 
pauze, alte ore sau vacanțe**.
— Diana Ioana Săvescu).

— Cum vă răspundeți celei 
de-a doua întrebări : „Ce pre
dau ?“

— Trebuie să vă mărturi
sesc în primul rînd că am fost 
o foarte bună și chiar pasiona
tă matematiciană, iar în al doi
lea rînd. Facultatea de Filolo
gie am urmat-o prin pasiune 
pentru poezie (am și publicat 
3 volume de versuri iar teza 
mea de doctorat a avut ca te
mă poezia contemporană). De 
ce v-am spus aceste lucruri ? 
Pentru ca să înțelegeți de ce 
pun un accent atît de mare pe 
faptul că la ora de limba și lite
ratura română, respectînd pro
grama școlară și conținutul ei, 
trebuie în primul rînd să înveți 
să gîndești, să-ți dezvolți logi
ca și Imaginația. („Profesoara 
de română mi-a prilejuit satis
facția că aici nu am învățat 
«obiectul limba română» ci 
«limba română»** — Dragomi- 
rescu Andreea).

— A treia întrebare ar fi : 
„Cum predau ?“

— Cînd încerc să-mi răspund 
Ia această întrebare știu că 
reușita orei mele depinde de 
unghiul pe care-1 abordez ca 
să am perspectiva întregului. 
(„Ne-ați făcut să gîndim liber, 
denășind niște granite — de la 
armonia clasicismului, uneori 
parcă ascultam un fragment din 
Vivaldi, chiar dacă el este un 
preclasic, pînă la dramul de 
«trăzneală» absolut necesar 
pentru a recepta poezia moder
nă — pe care un profesor obiș
nuit nu le-ar fi putut șterge"
— Popescu Manuela).

Pe de altă narte, este foarte 
importantă introducerea în at
mosfera unui poet, nrozator, 
prin intermediul citatelor sem
nificative deoarece ea creează 
pentru elevi deschiderea snre 
opera acestuia. („Tehnica snon- 
tană de a cita în momentul cel 
mai potrivit versuri ce-și gă
sesc rezonante în starea de sni- 
rit abia creată dă frumusețea 
orelor de poezie. Sînt versuri 
pe care ni le-ați citat de atîtea 
ori că au devenit o constantă

a existenței noastre spirituale
— Ana Fruntelată).

Apoi în contextul orelor fac 
numeroase referiri la universul 
muzicii, picturii, filozofiei, a 
căror răsfrîngeri în oglinda li
teraturii îi marchează în mod 
cert destinul spiritual; fără re
feriri de genul acesta un pro
fesor de română nici nu-și poa
te cîștiga statutul de autoritate 
în
ce _  ___ ___
română este proiecția în uni
versalitate realizată cu o 
justețe și un simț al sensurilor 
adînci care m-au uimit întot
deauna. Ai permanent senzația 
că începi să gîndești și să pri
cepi poezia, că vezi lucruri pe 
care nici nu le bănuiești, că 
arta devine brusc ceva palpabil 
și atît de frumos încît ai mereu 
dorință să mergi mai departe**
— Ana Fruntelată).

Am încercat să le 
elevilor mei dorința 
conexiuni între arta 
și celelalte arte ori de cîte ori 
este nosibil. („O poezie remar
cabilă prin puritatea sentimen
telor exprimate este «Adoles
cenți pe mare» de Nichita Stă- 
nescu. De la început avem sen
zația că ne aflăm în fața unui 

pictat 
a

specialitatea sa. („Ceea 
au unic aceste ore de

insuflu și 
de a face 
cuvîntului

tablou diafan, matinal, 
în maniera înconfundabilă 
lui Sabin Bălașa**).

Am fost întotdeauna preocu
pată de alegerea eficientă a 
metodelor de predare. finind 
cont si de diferența nivelurilor 
de maturizare si a ticurilor de 
inteligență, multe dintre aceste 
preocupări văzînd lumina tipa
rului în ..Revista de pedagogie** 
si „Metodica predării limbii 
si literaturii române**. E nece
sar să menționez, ca șefă a co
misiei metodice din licau, că 
am beneficiat în activitatea mea 
și de sprijnul unui colectiv de 
profesori unanim apreciat?. 
Constanta Bărboi. Costache A- 
drian, Goia Livia. Giurgiu Ton, 
t Gh.. C’urel Salina,
Cruceru Ioana, că am fo«t nur 
și simnlu oblicată de pregătirea 
celorlalți colegi să citesc cît mm 
mult, să învăț să predau cît 
mai bine.

Sigur că stimularea elevilor 
nu se realizează numai prin 
cele 50 de minute ale orei de 
română ; de 20 de ani coordo
nez și activitatea cenaclului

PĂMÎNTUL
Poluarea este unul din feno

menele care au însoțit, dintot- 
deauna, civilizația umană. 
Omul, prin specificul său bio
logic, nu a putut viețui decit 
luîndu-și sursele nutritive și 
energetice din mediul înconju
rător. Firesc, dorința de a trăi 
cît mai comod l-a îndemnat să 
caute acele posibilități prin 
care să-și asigure hrană, adă
post și mijloace de comunica
ție (transport) dă valori supe
rioare de la o perioadă la alta, 
din comuna primitivă pină în 
contemporaneitate. întrega is
torie a civilizației umane evi
dențiază în primul rînd evoluția 
mijloacelor tehnice și economi
ce de procurare a Necesităților 
vitale, perfecționate în raport 

- direct cu destăinuirea cifrate
lor legi ale naturii ce ne în
conjoară, atit în spațiul limitat 
al Pămîntului, cît și în infini
tul cosmic. Numai că. în pofi
da îmbunătățirilor tehnologice 
care urmăresc folosirea cit 
mai deplină și mai eficientă a 
materiei și energiei necesare 
vieții, procesul de consum a 
fost și va fi însoțit de unele 
rezultante secundare (de la 
resturi menajere ia deșeuri 
radioactive) care, în depozite 
mai mari sau mai mici, în 
zone anume limitate (unde 
ește groapa de gunoi a Pă- 
mintului ? iată o întiebare care 
nu mai este demult retorică !) 
sau scăpate de sub control, de
termină într-o mai mare sau 
mai mică măsură, cu efecte 
diverse, dar negative în timp, 
același fenomen : POLUA
REA !

Desigur că, din perspectiva 
sfirșitului de mileniu doi, a- 
numite teorii ale cunoașterii 
legităților ce guvernează natu
ra în scopul stăpînirii sale sînt ■ 
nu numai depășite, dar și dău
nătoare. Se afirmă, din tot mai 
multe surse științifice, faptul 
că omul nu este stăpînul na
turii, ci un conviețuitor al ei, 
ceea ce se și promovează a li 
ridicat la rang de lege. Dar, 
oare, în epoca trecerii de la 
starea primordială de culegă
tor și vînzător la aceea de a- 
gricultor, comunitățile umane 
(așa-numite „primitive") erau 
conștiente de dezastrele ce 
urmau defrișărilor masive pen
tru a obține teFâh cultivabil ? 
Revelația cercetărilor arheolo
gice de ultimă oră, dirijate pe 
acest subiect, este maximă : 
pe vastele teritorii deșertice 
ale Terrei s-au impregnat 
urme ale unor civilizații uma
ne de o uimitoare superiorita
te a mecanismelor de viețuire. 
Demontînd impresiile de su
prafață, oare cum^ poate fi a- 
preciată „explozia industrială**MARINA UNGUREANU

J1

„Nicolae Labiș“ din liceu, în șe
dințele căruia se naște și revis
ta „Adolescența**, revistă care 
a fost premiată în aproape fie
care an de la apariția ei. Am 
scris și numeroase piese 
teatru pentru spectacolele care 
au loc în liceu ; unul dintre 
cele mai reușite a avut loc cu 
ocazia aniversării a 300 de ani 
de existență a școlii, sărbătoare 
la care au participat numeroase 
generații de foști elevi (unii 
aveau 70—80 de ani, iar alții nu 
împliniseră încă două decenii 
de existență).

— Și astfel ați avut ocazia 
să vă întîlniți cu mulți dintre 
foștii dv. elevi...

— Intr-adevăr; de fapt îmi 
face întotdeauna plăcere să mă 
întîlnesc cu foștii mei elevi (în
tre aceștia, ciberneticiana Folea 
Antoaneta, prof. Pascu Maria, 
chirurgul Blidaru Norocel, re
gizorul Alexandru Darie, 
dentele Pcpescu Ioana, 
Simona și mulți alții): 28 din
tre foștii mei elevi sînt chiar 
profesori de română în Bucu
rești. îmi aduc aminte că la o

de

stu- 
Caia

întîlnire de 10 ani de la termi
narea liceului, am fost plăcut 
surprinsă de faptul că 22 de 
elevi dintr-o clasă au devenit 
intre timp doctori în științe.

— Ce doriți să le urați ele
vilor dv. care acum trăiesc nos
talgia ultimelor zile de școală ?

— Le doresc ca, peste zece 
ani cînd ne vom reîntîlni, să-i 
aud vorbind tot despre ultima 
carte, despre ce s-a publicat în 
ultima vreme, despre ce și cîtă 
poezie au citit... să-i regăsesc !

O dovadă certă a faptului că 
interlocutoarea noastră și ele
vii săi gîndesc pe aceleași co
ordonate spirituale este mărtu
risirea elevului Ghinea G. : 
„Aș dori ca la despărțirea noas
tră să constatați că munca dv. 
de dascăl n-a fost în van, eu 
personal simt că n-a fost: ore
le de română m-au ajutat să 
capăt o maturitate a gîndirii ce 
altfel mi-ar fi scăpat și eu 
sper să pot continua să citesc 
cu aceeași plăcere cu care o 
fac azi, tot restul vieții**.

CARMEN MAIER

GRĂDINA UMANĂ
a secolului al XIX-lea, cînd 
consumul energetic s-a înzecit 
prin descoperirea motorului cu 
abur și a motorului cu ardere 
internă ? Drept folosință, în 
ambele cazuri tot lemnul sau 
alte substanțe organice (pe
trol și cărbune îndeosebi !) a 
căror regenerare implică un 
timp infinit mai îndelungat 
decit cel al consumului pentru 
confortul uman. Segmentarea 
de la culegător la agricultor, 
după care urmează etapa in
dustrială (numită după unii 
autori și „mecanicistă**) nu ar 
fi completă dacă nu am inclu
de în aceeași categorie de cla
sificare și forma complexă a 
secolului XX, de importantă 
covîrșitoare in exteriorizarea

cronică a fenomenului poluării 
— dezintegrarea și recompune
rea chimică.

Dacă în primele două faze 
menționate poluarea s-a ma
nifestat în proporții ascunse 
la timpul întîmplării ei (ade
văratele proporții fiind sesiza
te după un timp mai mult sau 
mai puțin îndelungat !), cea 
de a treia, poluarea chimică, a 
fost (și este) de o virulență 
incontestabilă. La începutul 
secolului, ziarele anunțau ca 
amuzament faptul că un iepu- 

. re slobozit pe străzile încercui
te de blocuri ale New York-u- 
lui nu reușește să ajungă din- 
tr-un trotuar în celălalt pen
tru că moare asfixiat. Vinova
tul principal : gazele de eșa
pament de la automobilele al 
căror număr creștea cu fieca
re zi ! Nici măcar un deceniu 
mai tîrziu cînd lumea științi
fică anunța uimitoarea dezin
tegrare a atomului, cei mai 
multi nu aveau perspectiva u- 
cigătoarei bombe atomice ! 
Studiind însă conexiunea tu
turor acestor fenomene — bio
logice, mecanice, chimice — în 
ansamblul social, în concor
danță cu scopul logic al uma
nității — existența —, savanții 
au pus bazele unei științe care 
se numește ECOLOGIE, care 
în traducerea noastră înseam-

nă „știința de a trăi în casă**, 
adică pe Pămînt.

Reversul ecologiei a pornit 
tocmai de la poluare, ale că
rei efecte s-au făcut cu ade
vărat vizibile la scară planeta
ră abia cu trei decenii în 
urmă. Nimeni nu se întrebase 
însă in timpul celui dinții 
război mondial ce reprezintă 
în adevăr gazele toxice folosi
te ca armă de luptă. Inconști
ența se repetă în al doilea 
război mondial cînd, doar nu
mărul vieților omenești con
tau ca pierdute, dar nu erau 
luate în considerare numărul 
hectarelor răvășite de obuze 
și tancuri, pămînturi irecupe
rabile pentru pîinea vitală 
mulți ani la rînd, iar lumea 
suferea de o cumplită foamete. 
Conflagrația s-a încheiat cu 
pierderi incalculabile, dar o- 
menirea se pare că nu a învă
țat nimic, dacă astăzi fenome
nul poluării afectează sub di
ferite forme o treime din cei 
24 milioane kilometri pătrați 
cultivabili, iar stoparea acestui 
proces ucigător nu ar costa 
decit a 200-a parte din cheltu
ielile militare ! Proporțiile a- 
cestor distrugeri sînt echiva
lente și în cazul apei, și in 
cazul aerului, și .în cazul florei 
și faunei, și în cazul atmosfe
rei ce înconjoară Pămîntul. 
Astfel, consumul de apă me
najeră și industrială a crescut 
pentru fiecare cu de două ori 
mai mult decît acum un sfert 
de secol, iar pădurile tropica
le au fost defrișate într-un 
ritm care amenința existența 
lor în următoarea sută de ani. 
Cit privește situația stratului 
de ozon din atmosferă, protec
torul vieții pe Pămînt împo
triva ucigătoarelor raze ultra
violete. măsurătorile si conclu
ziile nu sînt încă finale și 
convingătoare.

Este absurd să concepem, că 
omenirea poate fi stopată din 
mersul ei înainte, că gradua- 
rea ascendent tehnologică va 
fi incompatibilă cu viitorul. în 
care fiecare dorim un confort 
tot mai soorit. Riscul major il 
prezintă însă poluarea. Cu cît 

’sdaaem acest coeficient cu. atît 
înseamnă că am înțeles legea 
fundamentală că omul ntr stă- 
pînește natura, ci conviețuieș
te cu ea. A sădi un pom, a 
săpa o -fîntînă, a proteja un 
animal în dificultate, a contro
la' propriile gesturi și ale alto
ra fată de natură, iată o cale 
infimă, dar infinită la scară 

-planetară, pentru a fi sigur că 
viitorul nu are un spectru a- 
menințător.

ȘTEFAN DORGOȘAN

Peisajul civilizației
(Urmare din pag. 1)

nă acest lucru pentru Oltenița, 
e de ajuns poate să evidențiem 
că producția-marfă industrială a 
orașului din anul 1965 este rea
lizată azi numai la Șantierul 
Naval ! Iată ce mari schimbări 
s-au produs în tirgușorul de o- 
dinioară, care nu era altceva 
decit „schela de grîne" a fostu
lui județ Ilfov. „Azi poți vorbi 
despre Oltenița ca despre o 
localitate cu personalitate dis
tinctă, chiar dacă este un oraș 
micf ne spune tînăra noastră in
terlocutoare. iAe aici pleacă in 
țară și în alte colțuri ale lumii 
produse foarte apreciate, înce- 
pînd de la pasta de tomate și 
conserve de legume, covoare, 
fire de bumbac și poliester pină 
la nave fluviale și maritime, 
puțind să vorbim de un volum 
total al exportului de 670 mi
lioane lei. Asta ca imagine a 
ponderii industriei in economia 
orașului, pentru că s-ar mai pu
tea vorbi și de alt sector im
portant agricultura — de
schimbările din acest sector, 
prin faptul că intră in func
țiune sistemul de irigații Mos- 
tiștea, ce deservește o suprafață 
arabilă irigată de peste 10 200 
ha. In vecinătatea orașului se 
construiește pe o lungime de 
6,8 km Canalul Dunăre — Bucu
rești, tot aici fiind și un nod 
hidrografic. Verbul «a construi» 
se conjugă la noi la timpul pre
zent, dar in tot ceea ce con
struim noi vedem viitorul, traiul 
oamenilor, care pe zi ce trece, 
in fiecare dimineață care se-nal- 
ță in sunetul sirenei de la 
șantier, se conturează mai bo
gat, mai prosper !“ Erau acestea 
cuvinte ce căpătau puterea ar
gumentului prin tot ceea ce ve
deam în oraș, trecînd pe la mu
zeul orășenesc, care prin pute
rea evocatoare a amintirii 
ne-a adus în memorie acest 
citat din „România pitorească'* 
scrisă de Al. Vlahuță, ce spunea 
despre aceste locuri : „Aici, in 
unghiul acesta de ape, pe rui
nele Constahțiolei, veche cetate 
zidită de Constantin cel Mare, 
e tirgușorul Oltenița. (...) 
De-o parte și de alta pămintul 
se așterne pustiu și neted ca o 
apă." Apoi, în „preumblarea'* 
noastră ne-au purtat pașii prin 
parcul de la Casa pionierilor și 
șoimilor patriei, pe noua alee 
pietonală, arteră modernă des
chisă anul trecut, o alee a cas
tanilor, de-o parte și de alta ri-

dieîndu-se semețe noile, moder
nele blocuri de locilințe cu ne
numărate magazine situate la 
parterul lor. Gazda noastră con
tinua să ne vorbească oferin- 
du-ne date privind de astă dată 
gtndurile, planurile ce le au e- 
dilii Olteniței pentru viitor : 
extinderea Școlii generale nr. 6 
cu opt săli de clasă și laboratoa
re, construirea unui nou local 
de școală generală cu 16 săli 
(„nu mai sînt suficiente cele 
șase existente, mai ales că cele 
două licee industriale iși aș
teaptă elevii bine pregătiți și 
instruiți teoretic** — completa 
Valentina Decu, director ad
junct cu probleme educative de 
la Liceul industrial nr. 2, ce ne 
întilnise și ne însoțea, mîndră 
și ea că poate spune că este 
fiică a orașului) ; construirea 
unui hotel modern, a unei săli 
polivalente, a două dispensare 
umane, o farmacie, două com
plexe comerciale pentru zonele 
sudică și nordică ale orașului, 
alte 2 700 de apartamente, ast
fel că la finele anului vor fi 
peste șapte mii de apartamente 
date în folosință... Datele sint 
spuse relativ rar, ca pentru a 
putea consemna, dar cele două 
tinere interlocutoare ni le com
pletează, dîndu-le încărcătura 
sentimentală. „Eu aș îndemna 
pe cel care vine la noi, spunea 
Valentina Decu la un moment 
dat, să intre pe poarta de nord 
a Olteniței — partea veche a 
orașului. 11 va descoperi apoi 
sub noua lui înfățișare, așa 
cum l-am descoperit și e_u, prin 
’76—’77. Sint născută aici, dar 
am fost plecată o vreme la fa
cultate. Și eu și soțul sintem de 
aici, de-ai locului. Aici ne-am 
întors pentru că nu aveam cum 
să uităm că primăvara teii sii}t 
un miracol, așa cum navele sint 
pe Dunăre pentru cei ce știu că 
aici, în șantier, cîndva se fă
ceau doar ambarcațiuni de lemn, 
cabotiere, remorchere mici. 
Știu asta pentru că acolo mun
cește și tatăl meu. Iubim orașul 
acesta mic și avem certitudinea 
că va ajunge mare, ca un pă
rinte ce-și veghează și se stră- 
duie să-și crească mari copiii. 
Sintem tineri mulți aici, orașul 
nostru este așa cum îl arată în
fățișarea, tînăr, și cred că nu e 
forțată afirmația că noi creștem 
și ne înălțăm deopotrivă".

FLORENȚA MARDALE- 
TALMACIU
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CENTENAR EMINESCU

AMPLE MANIFESTĂRI CULTURALE 
CONSACRATE POETULUI NOSTRU NATIONAL
In Capitală s-a deschis, luni, 

la Sala Dalles, „Expoziția de 
carte, documente și artă con
sacrată centenarului Mihai E- 
minescu".

La vernisaj au participat 
membri ai guvernului, repre
zentanți ai conducerii Acade
miei Republicii Socialiste 
România, activiști de partid și 
de stat, oameni de cultură și 
artă, un numeros public.

Cuvîntul de deschidere a 
fost rostit de tovarășa Suzana 
Gâdea, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
al C.C. al P.C.R., președintele 
Consiliului Culturii și Educa
ției Socialiste.

în acest cadru au fost subli
niate aleasa prețuire de care 
s-a bucurat și se bucură opera 
lui Mihai Eminescu în anii 
construcției socialiste — ex
presie a politicii partidului și 
statului nostru de valorificare 
a tezaurului cultural na
țional —, impresionanta sa răs-

pindire în masele de cititori 
din țară și de peste hotare.

Au fost relevate semnifica
ția creației eminesciene în 
spațiul culturii naționale și u- 
niversale, originalitatea liricii 
sale, ca expresie desăvirșită a 
spiritualității românești, pro
funzimea imaginii și frumuse
țea cuvîntului scris.

Expoziția ilustrează, prin in
termediul paginii scrise și ti
părite, al documentelor au
tentice, viața și opera lui Mi
hai Eminescu, universul atît 
de specificai creației sale li
terare. Sînt expuse opere re
prezentative create de înain
tași ce încorporează valori 
distincte, idei și virtuți ar
tistice. pe care poetul le-a a- 
șezat Ia temelia formației sale 
de intelectual și patriot.

Creația monumentală a ma
relui nostru poet național este 
prezentată în cadrul acestei 
expoziții prin intermediul ce
lor peste o sută de ediții a-

pârute într-un mare număr de 
serii și colecții, într-un tiraj 
total de peste șaptezeci de mi
lioane de exemplare, cuprin- 
zînd poezie, proză, teatru, pu
blicistică, filozofie, precum și 
prin lucrări critice și de isto
rie literară aparținînd unor 
exegeți de seamă ai operei e- 
minesciene — Titu Maiorescu, 
G. Călinescu. Eugen Lovines- 
cu, Tudor Vianu, Perpessicius 
și alții. Un loc aparte în expo
ziție îl ocupă seria de „Opere“, 
impunătoarea ediție critică, 
realizată în 16 tomuri, monu
ment de seamă închinat poe
tului național.

Sînt expuse, totodată, tra
duceri din lirica eminesciană 
publicate în străinătate, ediții 
bilingve, precum și studii de 
critică și istorie literară ale 
unor cercetători de peste ho
tare privind opera și activita
tea marelui poet român. Re
țin atenția, de asemenea, nu
meroase acte și documente,

stampe, fotografii de epocă, 
constituind mărturii de însem
nătate deosebită despre prin
cipalele momente ale vieții și 
activității lui Mihai Eminescu, 

Colecția de manuscrise și de 
facsimile după manuscrise 
expusă aici se constituie într-o 
copleșitoare demonstrație a a- 
devărului că Eminescu a tru
dit enorm la modelarea fie
cărui vers, la șlefuirea expre
siei poetice pînă la atingerea 
perfecțiunii artistice.

Chipul poetului, universul 
său liric au constituit surse 
nesecate de inspirație pentru 
creatorii de artă. Lucrările de 
pictură și sculptură, de gra
fică de carte expuse în ca
drul acestei expoziții omagiale, 
purtînd semnături ale unor 
artiști reprezentativi, oferă o 
cuprinzătoare imagine asupra 
universalității operei emines
ciene, a valorilor sale perene 
transmise din generație în ge
nerație. (Agerpres)

TEZAUR POETIC ROMÂNESC

CE-ȚI DORESC EU ȚIE, 
DULCE ROMÂNIE

— fragmente —

Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie, 
Țara mea de glorii, țara mea de dor ? 
Brațele nervoase, arma de tărie, 
La trecutu-ți mare, mare viitor ! 
Fiarbă vinu-n cupe, spumege pocalul, 
Dacă fiii-ți mîndri aste le nutresc ; 
Căci râmine stînca, deși moare valul, 
Dulce Românie, asta ți-o doresc.
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Sună lumii large steaguri tricolore, 
Spună ce-i poporul mare, românesc, 
Cînd s-aprinde sacru candida-i vtlvoare, 
Dulce Românie, asta ți-o doresc.

• Alba. La întreprinderea Metalurgică pentru Metale Ne
feroase Zlatna, tinerii și-au propus să obțină suplimentar 2 
tone cupru electrolitic, 3 tone sulfat de cupru și 3 tone acid 
sulfuric, în cadrul „Schimbului de onoare al tineretului" 
• Bacău. 200 tineri de la Combinatul Petrochimic. Borzești 
participă la executarea reviziei anuale Ia instalațiile de pa- 
rastilen, DAP-2 și clorură de var ; Tinerii din sectoarele 
Vernești și Lapoș Sud din cadrul întreprinderii Miniere Co- 
mănești, s-au angajat să extragă peste plan în această săp- 
tămînă 90 tone cărbune • Dolj. La întreprinderea Meca
nică Băilești, 210 tineri și-au propus să efectueze în această 
perioadă, lucrări în valoare de 400 mii lei, ce se vor con
cretiza in 4 grape, 10 cabine pentru combinele „Gloria" și 
8 elevatoare.

• în așezăminte de cultură și 
In școli din județul Botoșani 
au loc in aceste zile recitaluri 
muzical-.literare cu genericul 
„Tot mai citesc măiastra-ți car
te", dedicate cinstirii vieții și 
operei poetului nostru național 
Mihai Eminescu. De asemenea, 
au fost deschise, în bibliotecile 
orășenești și comunale, expoziții 
de carte, ce prezintă creația e- 
minesciană și lucrări de refe
rință critică asupra acesteia.

Pe scena Teatrului „Mihai 
Eminescu" din Botoșani a fost 
prezentat spectacolul de muzică 
și poezie ..Dor de Eminescu", la 
caro și-au dat concursul actori 
din localitate si de la alte teatre 
din țară, soliști ai teatrelor de 
operă din Iași și București, 
Orchestra Simfonică din Boto
șani. Circumscrisă aceluiași mo
ment cultural aniversar este și 
expoziția de pictură „Univers 
eminescian" deschisă la Galeri

ile de Artă „Ștefan Luchian" 
din Botoșani.

• Sub genericul „Mihai Emi
nescu — omul deplin al culturii 
românești", a avut loc un co
locviu dedicat cunoașterii și a- 
profundării operei marelui poet, 
la care și-au adus contribuția 
numeroși critici și istorici lite
rari. cadre universitare, cerce
tători' ai creației eminesciene. 
La Ipotești a fost vernisată 
Expoziția de grafică ..Locuri 
eminesciene" și au fost inaugu
rate biblioteca și fondul docu
mentar „Mihai Eminescu". Sute 
de iubitori ai poeziei au urmă
rit în cadrul pitoresc al melea
gurilor natale ale poetului șe
zătoarea literar-muzicală „Oma
giu la Luceafăr" si spectacolul 
de sunet și lumină „La Emi
nescu".

® La Iași s-a încheiat Festi
valul de poezie „Mihai Emines

cu", importantă manifestare cul- 
tural-artistică, ajunsă la cea de-a 
IX-a ediție. înscrisă în seria de 
acțiuni dedicate centenarului 
trecerii în eternitate a marelui 
poet. Actuala ediție a reunit 
poeți, prozatori și critici lite
rari, oameni de știință, artă și 
cultură, membri ai unor cena
cluri literare. în programul ma
nifestării au figurat prelegeri și 
evocări privitoare la importan
ța și semnificația creației Lu
ceafărului poeziei românești, 
lansări de noi volume apărute 
la editura „Junimea", șezători 
literare, seri și recitaluri de 
poezie patriotică din creația lui 
Eminescu. expoziții omagiale de 
carte, decernarea premiilor fes
tivalului.

Au avut loc, de asemenea, 
simpozionul cu tema ..Eminescu" 
și un spectacol artistic orna- 
gial.

• Sub egida Bibliotecii Aca
demiei Republicii Socialiste 
România, luni s-a deschis ex
poziția omagială „Manuscrisele 
și edițiile eminesciene". Sînt 
prezentate peste 500 de expo
nate — manuscrise, corespon
dențe cu familia și cei apro- 
piați, fotografii originale, ediții 
apărute în timpul vieții poetu
lui, precum și majoritatea ti
păriturilor eminesciene —, ele
mente ce întregesc biografia 
poetului național și universal, 
și contribuie la cunoașterea mai 
aprofundată a monumentalei 
sale opere.

în alocuțiunile rostite cu a- 
ceât prilej au fost scoase în 
evidentă actualitatea poeziei și 
gîndirii eminesciene, măreția 
și frumusețea operei Luceafăru
lui poeziei românești.

• Sub genericul ..Simbolul 
eminescian", la Conservatorul 
„George Enescu" din Iași s-a

Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie, 
Tinârâ mireasa, mamă cu amor I 
Fiii tai trăiască numai în frăție 
Ca a nopții stele, ca a zilei zori, 
Viața în vecie, glorii, bucurie, 
Arme cu târie, suflet românesc, 
Vis de vitejie, fală și mîndrie, 
Dulce Românie, asta ți-o doresc I

MIHAI EMINESCU

desfășurat o manifestare cul- 
tural-artistică cu caracter com
plex. Cu acest prilej, s-a des
chis expoziția de grafică „Opera 
lui Mihai Eminescu în creația 
artiștilor plastici ieșeni", după 
care a urmat recitalul de ver
suri „Eminescu în universali
tate". Manifestarea a inclus, de 
asemeneâ. un program de lie
duri și cîntece cu genericul ,.E- 
minescu în muzica românească"; 
precum si expunerea cu tema 
„Muzicalitatea versurilor lui 
Mihai Eminescu".

Biblioteca Centrală Universi
tară din Iasi a găzduit simpo
zionul ..Eminescu — omul total 
al culturii românești", iar Cen- 
t-ul orășenesc de cultură si e- 
ducatie socialistă „Cîntarea 
României" din Pașcani, șezătoa
rea literară „Eminescu, poetul 
național al românilor".

• Sub genericul „Trecut-au 
anii...", la Teatrul „Alexandru 
Davila" din Pitești s-a desfășu
rat spectacolul de poezie și mu
zică dedicat centenarului Emi
nescu. Au fost recitate poezii 
eminesciene, s-au interpretat 
compoziții muzicale pe versuri 
din lirica marelui scriitor și au 
fost prezentate momente core
grafice inspirate de creația ma
relui poet.

Pe agenda acțiunilor cultural- 
artistice consacrate centenaru
lui Eminescu s-a înscris și spec
tacolul literar-muzical „Emi
nescu — poet național și uni
versal". susținut pe scena Cen
trului de creație și cultură so
cialistă „Cîntarea României" al 
tineretului din Drăgănești-Olt.

(Agerpres)

CONCURS
De curînd a avut loc la 

întreprinderea de Utilaj 
Chimic și Forjă din Rîmni- 
cu Vîlcea, faza județeană a 
„Olimpiadei sudorului". Ca
lificați la etapele pe între
prindere ale concursului, 73 
de tineri au participat a- 
cum la probele teoretice și 
practice menite să-i califi
ce la finalele naționale. Au 
fost prezenți sudori de la 
Combinatul Chimic Rm. 
Vîlcea, Combinatul de Pro
duse Sodice Govora, Fabri
ca de Jenți Auto Drăgășani,

JUDEȚEAN
întreprinderea Mecanică Bă- 
beni, întreprinderea de E- 
chipamenț Hidraulic Rm. 
Vîlcea.

Problemele teoretice și 
practice cu care concu- 
renții s-au confruntat au a- 
tins subiecte dintre cele mai 
diferite, de la sudura prin 
topire cu gaze (autogenă sau 
oxihidrică) la cele speciale 
(cu arc electric, aluminoter- 
mică etc.). Cîștigătorii vor 
forma echipa care va re
prezenta județul Vîlcea la 
finalele pe țară ale olim
piadei. (Radu Georgescu).

Foto-album

Suceava Foto : O. PLECAN

NOI CONSTRUCȚII DE LOCUINȚE
• în localitățile județului 

Argeș au fost finalizate și puse 
la dispoziția oamenilor muncii, 
de la începutul anului, peste 809 
apartamente. Ca urmare, numă
rul locuințelor construite în 
cursul actualului cincinal a spo
rit la circa 12 000.

Se prevede ca, pînă la sfirșitul 
acestui an, să mai fie predate 
beneficiarilor din orașele și co
munele județului încă 2 800 noi 
apartamente.

• Constructorii de locuințe 
din județul Mureș au ridicat și 
pus la dispoziția oamenilor 
muncii, în cele cinci luni trecu
te din acest an, 590 apartamen
te. Alte peste I 800 apartamente 
se află în diferite stadii de exe
cuție. Constructorii de locuințe 
mureșeni au sporit, de aseme
nea, în acest an, zestrea edilita
ră a localităților rurale cu 134 
apartamente.

SPORT
• Care va fi a treia retro

gradată ? O întrebare ce se re
găsește pe buzele tuturor su
porterilor fotbalului la ora de 
față. O întrebare la care, pro
babil, va răspunde chiar etapa 
următoare. După A.S.A. Tg. 
Mureș și Rapid — feroviarii au 
ajuns la minus 10 în clasamen
tul adevărului, după înfringe- 
rea de duminică, spulberîndu-și 
orice șansă — a treia retrogra
dată se va alege dintre urmă
toarele trei echipe : Corvinul 
(locul 16, cu 25 puncte și mi
nus 5 la adevăr), S.C. Bacău (lo
cul 15, tot 25 p, și minus 7) și O- 
țelul (locul 14, 26 p. minus 6). 
Cum se vor desfășura, „ostili
tățile" în continuare ? Să lă
săm cititorii să facă tot felul de 
calcule, oferindu-le doar pro
gramul viitor al fiecărei echipe 
din cele trei aflate în pericol.

Corvinul mai are de jucat 
miercuri, acasă, cu Victoria,' 
apoi, în deplasare, la Bacău, și 
în ultima etapă, acasă, cu O- 
țelul Galați, e S.C. Bacău : cu 
A.S A. Tg. Mureș (d), Corvinul 
Ta) și Dinamo (d). © Oțelul : cu 
F.C.M. Brașov (d), cu A.S.A. Tg. 
Mureș (a) și Corvinul (d). Aici 
intervin citeva date intere
sante : candidatele la retrogra
dare susțin meciuri decisive în
tre ele, iar două vor avea ca 
parteneră echipă de pe ultimul 
loc — A.S.A. — care n-a obți
nut nici o victorie în acest se
zon ! Ce ziceți ? încotro trage 
balanța... scufundării ? • Din 
nou despre fair pla^. Un singur 
meci s-a încheiat fără carto
nașe galbene. Cel de la Oradea, 
dintre F.C. Bihor și Corvinul. 
în total 20 cartonașe. Cele mai 
multe s-au acordat în partida 
de la Galați, cinci : O. Pones- 
cu, I. Gigi. Lăcătuș, Ungureanu, 
I. Stan. Un meci, intr-adevăr, 
fair play a fost cel din Regie în

care pe parcursul celor 90 de 
minute de joc, arbitrul I. Ve- 
lea nu știu dacă a fluierat cinci 
faulturi de joc ! Cum se ajunge 
la o dispută atît de corectă — 
unde există, totuși, miza punc
telor — numai cele două echipe 
știu. O O suită remarcabilă. 
Remarcăm, cu plăcere, ascen
siunea de formă, creșterea po
tențialului ofensiv și, drept con
secință, seria irezistibilă de vic
torii ale Universității din Bănie, 
care, iată, urcă din subsolul cla
samentului, spre culmile ierar
hiei : locul 5. cu 31 puncte, la 
un pas de locul patru, care 
conferă dreptul de participare 
în „Cupa U.E.F.A." • Acel Ioc 
patru — în dispută. Chiar așa, 
de unde pînă mai zilele tre

Priorități in legumicultură

RECOLTA - STRÎNSĂ OPERATIV
Trecuți, în aparență, în planul 

secund datorită importanței pe 
care o prezintă secerișul păioa- 
selor, legumicultorii au, totuși, 
în față, în această perioadă, un 
front amplu de muncă ce în
seamnă, în egală măsură, o 
atentă supraveghere a evoluției 
vegetației,„Jnclusiv cu efectua
rea lucrărilor de întreținere, cit 
și recoltarea roadelor acestui 
an. Să subliniem citeva din re
perele acestor zile de puternică, 
mobilizare lă Asociația legumi
colă de la Sinnicolau Mare, ju
dețul Timiș, ce își desfășoară 
activitatea ”pe 2000 ha de teren 
arabil, cu o mare diversitate de 
culturi din diferite categorii de 
timpurietăie- asigurînd astfel 
obținerea unor recolte eșalonate 
pe o mare perioadă de timp, 
în acest scop au fost constituite 
14 ferme de cîmp, la Cenad, 
Dudeștii Vechi și Sinnicolau 
Mare, cărora li se adaugă și 
una de sere și o alta de sola
rii. Această organizare urmă
rește valorificarea superioară a 
resurselor unității, ale solului 
în special, pentru a asigura 
fiecărei recolte eficiența ma
ximă și un nivel productiv cît 
mai înalt.

De fapt. în acest fel este gîn- 
dită, dună cum ne spunea ingi
nerul Vasilica Pîrneci. șefa 
compartimentului plan, și folo
sirea culturilor anticipate si 
eșalonarea culturilor. „Noi am 
recoltat deja cele 70 ha cu 
culturi de spanac, salată si 
ceapă verde. Acum trecem la 
cartofii timpurii și la mazărea 
păstăi. Dar tot acum, cu aceeași 
urgență ne mobilizăm la între

ținerea terenurilor cultivate în 
primăvară, efectuînd 2—3 prași- 
le mecanice și manuale. în para
lel se execiită și palisatul și 
copilitul tomatelor timpurii". în 
același context, se înscriu și 
măsurile recente luate la nive
lul asociației vizînd, printre 
altele, o redimensionare a fer
melor la 100—150 ha, produce
rea de răsaduri numai în sub
unitățile proprii, fertilizarea cu 
îngrășăminte organice a supra
fețelor cu tomate și cartofi 
timpurii, administrarea de în
grășăminte chimice în funcție 
de cartarea agrochimică a solu
lui. O grijă aparte s-a acordat 
și irigatului : cu. 22 de aripi de 
ploaie se acoperă aproape 100 
de ha zilnic.

Dar. fiindcă marile campanii 
de recoltat — la fel de sciirte 
și importante ca în cultura 
mare — se apropie, pe agenda 
priorităților sînt trecute si mă
surile care urmăresc Dreluarea 
operativă a recoltei din cîmp, 
stabilindu-se o serie de resnon- 
sabilități, precise, nornindu-se 
atît de la observațiile și con
statările din anii anteriori, cît 
și de la modul în care decurg 
relațiile cu I.L.F., în privința 
livrării legumelor către dodu- 
lație și spre industria prelucră
toare. Să mai notăm si un alt 
element esențial ne acest traseu 
al valorificării eficiente a re
coltelor : instalarea unei linii 
de fabricație a băuturilor răco
ritoare și a alteia de sterilizare 
a conservelor de legume.

BUJOR MOLDOVAN

r* r
O c O Pregătire de zbor

Foto ; GIGEL MOTOIANU

In lanuri, cu întreaga 
capacitate a combinelor!

(Urmare din pag. i>-;V v ,.
(100 ha), Grebânu (100 ha), 
Toplicehi (60 ha). Ritmuri înal
te la recoltare au fost atinse și • 
de unitățile din Valea Rîmnicu?- 
lui, Ziduri și Bălăceânu. Dar’ la 
eliberatul terenului de paie șl 
semănatul culturilor succesive se 
mai înregistrează unele scăderi 
de ritmuri, ca atare se acțio
nează pentru recuperarea, decă-; 
lajelor. în jurul prînzului am 
întîlnit pe terenurile coopera
tivei agricole din Podgoria . pe 
Emil Paraschivoiu, inginerul 
șef al C.U.A.S.C., și pe ‘pre
ședintele unității. Ultimele
brazde de orz fuseseră recolta
te în urmă cu o zi. Bătălia se 
dă în prezent pentru a doua 
cultură. „Aici la noi (C.A.P. 
Podgoria) acționăm cu forțe 
sporite pentru a însămînța toa
te cele 100 ha ce au fost culti
vate cu orz. Pînă în prezent am 
acoperit din ele 60 ha", ne spu
ne mecanizatorul Gheorghe 
Marin, care încheiase lucrarea 
de pregătire a terenului. A ră
mas în brazdă, cu semănătoa
rea, colegul lui, Matei Jinga. 
Peste citeva ore vor mai sosi 
alte trei utilaje, în așa fel ca în 
24 de ore întreaga suprafață să 
fie însămînțată cu porumb. De

remarcat și activitatea depusă 
de uteciști, care se implică 
permanent pe frontul secerișu
lui, la întreaga gamă de lucrări. 
Elevii Liceului Agroindustrial 
din Rm. Sărat își desfășoară 
practica' productivă la pregăti
tul terenului, alții la eliberat și 
chiar la semănat. Ileana Boto- 
roagă, secretara organizației 
U.T.C. din C.A.p. Podgoria, se 
afla împreună cu doi tineri la 
alimentarea operativă a semă
nătorii.

Seara, în jurul orei 20,30, îm
preună cu președintele consiliu
lui unic facem un bilanț al zi
lei. în ciuda ploilor care au de
terminat, in unele perioade, o- 
prirea din brazdă a utilajelor, 
s-a acționat totuși eficient la 
Valea Rîmnicului, Bălăceânu, 
Ziduri. Reținem că în cel mult 
două zile întreaga recoltă de 
orz va fi pusă la adăpost. Șe a- 
sigură, așadar, încă de la debu
tul secerișului, ritmuri înalte de 
lucru, fapt care dovedește că a- 
colo unde campania este cauza 
majoră a tuturor sînt semne 
clare că ea se desfășoară exem
plar și că va fi încununată de 
rezultate pe măsură.

D.I. DINCA

SPECTACOL
Pe afișul teatral bucureș- 

tean, o prezență primită, de 
fiecare dată, cu interes. Un 
grup entuziast de elevi de 
la Liceul „Gheorghe Lazăr", 
profesor coordonator Cristi
na Șucu, a prezentat, în di
ferite săli din Capitală, trei 
spectacole cu piesa „The 
Importance of Being Ear
nest" — „Ce înseamnă să fii 
Qnest" de Oscar Wilde. De 
remarcat că această monta
re, care s-a bucurat de un 
real succes nu numai în rîn- 
dul colegilor, profesorilor și 
părinților, continuă o activi
tate concretizată acum doi 
ani prin punerea în scenă a 
unui alt text de Oscar Wil
de — „Lady Windermere’s 
Fan" — „Evantaiul doam
nei Windermere".

întrebări pentru

Nici aspectele specifice 
unui text în limba engleză, 
nici exigențele regizorale 
formulate de fostul lor coleg 
mai mare, acum studentul 
Răzvan Rădulescu, nu i-au 
impresionat pe acești tineri 
care caută și reușesc să-și 
diversifice permanent mo
dalitățile de • instruire. Fie
care interpret. â demonstrat 
mai mult decîț o preocupa
re pentru formarea culturii 
generale, probînd certe dis
ponibilități pentru spectaco
lul dramatic. în distribuție, 
elevii Bogdan Bojescu. Bog
dan Hladiuc, Bogdan Chiran 
(se putea juca deci și piesa 
„Ce înseamnă să fii Bog
dan"), Andreea Esca. Car
men Danciu, Kate Zaharla, 
Ruxi Constantinescu și Cris
tian Vlădescu. (A. Bunescu).

Actorul EUGEN CR1STEA

viturile de la llm. ; F.C. Inter 
— Dinamo 1—4 ; S.C. Bacău — 
F.C.M, Brașov 3—1 ; Victoria — 
A.S.A- Tg. Mureș 2—0 ; Sportul 
Studențesc — „U“. Cluj-Napoca 
6—2 (!?) ; Rapid — Univ. Cra
iova 0—2 ; F.C. Bihor — Corvi
nul 3—3, 5—7 după 11 m. Lide
rul, Dinamo, după victoria de 
la Sibiu, și eșecul „speranțe
lor" steliste, la Galați, s-a dis
tanțat, din nou la 3 puncte. 
Deci, 1. Dinamo — 49 p. 2. Stea
ua — 46 p., 3. Univ. Craiova — 
43 p., apoi F.C. Bihor, Farul, 
F.C. Olt, F.C. Argeș.,. Pe locu
rile... „retrogradării" : 16. Spor
tul Studențesc — 20p. 17. Fla
căra — 17p, 18. Rapid — 16 p. 
Cît despre pepiniera Rapidului, 
astăzi’se vorbește începînd cu...

MINUTUL 911
cute, situația primelor patru 
locuri era un statu quo. iată că 
ultimele rezultate ale Craiovei 
și Sportului Studențesc readuc 
pe tapet „locul U.E.F.A.", dis
putat acum în trei, cu Flacăra 
Moreni. Deci. Flacăra 32 p, 
are de jucat cu : Sportul 
Studențesc, (acasă), cU Steaua 
(deplasare) și cu Rapid (a- 
casă) ; Univ. Craiova, 31 p : 
cu F.C. Argeș (a), Inter Sibiu 
(d), F. C. Bihor (a). Sportul 
Studențesc, 31 p : cu Flacăra 
(d), Rapid (în Giulești), F.C. 
Argeș (a). • „Speranțele și- 
viitorul. Să consemnăm, în pri
mul rind, rezultatele eșalonului 
de tineret-speranțe : Oțelul — 
Steaua 2—0, mare surpriză ! ; 
Farul — Flacăra 4—1, F.C. Argeș 
— F.C. Olt 0—0, 4—3 după lo

„a fost odată !" • Nimic nou, 
pe frontul... diviziei secunde. 
Ca niciodată, viitoarele promo
vate din „B" și-au asigurat a- 
pariția pe prima scenă a fot
balului nostru din vreme, așa că 
finalul de campionat 11 joacă 
lejer, fără emoții și fără teama 
surprizelor. • Petrolul — 54 
puncte, în seria întii, pierde la 
Politehnica Iași, în Copou, 2—3, 
fără frica urmăritoarelor ei : 
Progresul Brăila (locul 2 — 37 
puncte), Unirea Focșani (locul 
3 — 37 puncte) și Gloria Bu
zău (locul 4 — 36 p.). O în se
ria a doua — Jiul, 46 puncte 
(4—0, acasă, cu retrogradata Du
nărea Călărași (locul 17, cu 25 
p.) ; pe doi — Chimia Rm. Vîl- 
cea — 4i p. (2—3, cu Sportul 
„30 Decembrie", în deplasare,

la București) ; pe trei — F.C.M. 
Caracal 37 p., revelația competi
ției. • în seria a treia, „Poli" 
Timișoara — 51 p. (1—1, la 
Arad, cu Strungul) ; pe doi — 
U.T.A., 45. ; pe trei — Gloria 
Bistrița — 42 p. De unde se 
conturează revenirea în divizia 
A a trei foste componente ale 
acestui eșalon. • în ce pri
vește retrogradarea din „B“ în 
„C", doar în prima serie lucru
rile sînt clare : FEPA *74 — 27 
p., A.S.A. Explorări Cîmpulung 
— 23 p., și Delta Tulcea — 19 p., 
vor evolua în eșalonul trei, 
încă o echipă urmînd să 
Se aleagă dintre Prahova 
și Metalul Plopeni ! în se
ria a doua, se cunosc două e- 
chipe ce părăsesc „B“-ul : Du
nărea Călărași — 25 p. și Meta
lul Mangalia — 24 p„ dar pen
tru evitarea altor două locuri 
lupta continuă, în horă intrînd 
nu mai puțin de trei echipe cu 
29 p. (Metalurgistul Slatina, 
Minerul Motru și A.S. Drobeta 
Tr. Severin) și dacă neprevăzu
tul se ivește la colț sînt puse în 
gardă alte 5 echipe toate cu 30 
p ! în cea de a treia serie, nu 
prea mai au ceva de făcut ac
tualele ocupante ale ultimelor 
patru locuri : 15. Chimica Tîr- 
năveni (26 p.) ; 16. A.S. Paro-

/ șeni (25 p.) ; 17. Dacia Orăștie
(24 p.) ; 18. Avintul Reghin 
(14 p.). Pentru că, Minerul Cav- 
nic are 28 p., iar Strungul 
Arad — 29 p. Nimic nu se mai 
poate întimpla ! După calculele 
hîrtiei, bineînțeles, și nu după... 
tradiționalele surprize ale fot
balului...

C. VASILE

Sferturile de finală ale „Cupei României” 
la fotbal

Luni a avut loc tragerea la sorți a meciurilor din cadrul sfer
turilor de finală ale „Cupei României" la fotbal, competiție ce se 
desfășoară sub genericul „Daciadei".

Iată programul jocurilor ce se vor disputa joi, 22 iunie, de la 
ora 17,00 : S.C. Bacău — Dinamo București ; Gloria Buzău — Ra
pid București ; Gloria Bistrița — Victoria București ; Unirea Slo
bozia — Steaua București.

(Agerpres)

MERIDIAN e MERIDIAN
© în runda a 3-a a turneului 

internațional feminin de șah 
de la Piotrkow Tribunalski, 
maestra româncă Gabriela 
Stanciu a cîștigat la poloneza 
Ivona Detko, iar Margareta Mu- 
reșan a remizat cu Barbara 
Kaczorowska. Alte rezultate : 
Wiese — Dombrowska 1—0 ; 
Szmacinska — Makrdpoulos 
1—0 ; Kahiani — Burchardt re
miză ; Matveeva — Sweczik 
1—0 ; Rodrigues — Xe Tziun 
1—0.

în clasament conduce Mal- 
gorjata Wiese (Polonia) cu 2,5 
puncte urmată de Stanciu. Ka
hiani, Rodrigues. Matveeva cu 
cite 2 puncte.

• Boxerul francez Fabrice 
Benichou (24 ani) a devenit 
campion mondial la categoria 
sunercocoș (versiunea CMB), în- 
vingînd prin K.O. în repriza a 
5-a pe Frans Badenhorst. în 
gala desfășurată la Frosinone 
(Italia).

© Pe circuitul de la Rijeka 
s-au desfășurat întrecerile ..Ma
relui Premiu" al Iugoslaviei la. 
motociclism viteză, nrobă cort- 
tînd pentru Campionatul Mon
dial.

La clasa 500 cmc a terminat 
învingător sportivul american.

Kevin Schwantz („Suzuki") cu 
o medie orară de 166,045 km. iar 
la clasa 250 cmc pe primul loc 
s-a situat spaniolul Sito Pohs 
(„Honda").

• în prima zi a turneului in
ternațional masculin de baschet 
de la Algesiras (Spania), repre
zentativa Spaniei a întrecut cu 
scorul de 108—96 (51—40) for
mația Franței. iar o selecțio
nată din S.U.A. a dispus cu 
99—84 (52—44) de echipa Po
loniei.

• în ziua a doua a concursu
lui internațional de natație

. „Trofeu! celor șapte coline", ce 
se desfășoară la Roma. înotă
torul elvețian Dano Halsall a 
cîștigat proba de 50 m liber, cu 
timpul de 22”82/100. iar ceho
slovacul Andrei Bureș s-a si
tuat pe locul întii la 200 m flu
ture în 2’01”49/100.

• Competiția internațională 
masculină de volei disputată la

. Miyakonojo (Japonia) a fost 
cîștigață de selecționata Cubei, 
care a întrecut în meciul deci
siv cu scorul de 3—1 (9—15, 
15—4. 15—8, 15—4) formația Ja
poniei. Pe locul trei s-a clasat 
echipa Canadei.

— Eugen Cristea, susții în spectacolul „Autograf", după 
uh scenariu de George Arion, un rol în care joci „în pro- 
pria-ți companie". Longevitatea spectacolului constituie, fără 
îndoială, o izbîndă ce se cuvine semnalată. Cu siguranță ai 
adus „îmbunătățiri" stilului tău de joc, de vreme ce succesul 
piesei e din ce în ce mai mare.

— Nu cred că am adus îmbunătățiri stilului meu de joc. 
Probabil că această afirmație e în defavoarea mea. Reali
tatea o infirmă insă după cel de-al 90-lea spectacol, publi
cul a început să ceară bis-uri, prelungite, uneori, mai bine 
de jumătate de oră.

— Unde ai jucat prima oară „Autograf" ?
— La Iași în sala „Studio".
— Cu un public numeros ?
— Nu, sala era foarte mică, dar acest lucru a creat o at

mosferă de intimitate necesară, pe care am resimțit-o be
nefic tot timpul spectacolului.

— în compania actorilor de la „Național", ce joci ?
— „Moștenirea", „Harap Alb", „Fata din Andros". ..Nu se 

știe niciodată", „Campionul", „Titanic vals". Cam atît. (Do
rin Măran).

ORIZONTAL; 1) 
Țesătură groasă de 
lină albă pentru 
haine țărănești — 
Stofă fină fabrica
tă din lina unui a- 
nimal rumegător 
sud-american. 2) 
Fibră textila natu
rală de borangic 
prelucrat — O pin- 
ză în port. 3) Țe
sătură de bumbac 
eu împletitură rară
— Viorela Ursu. 4) 
Țesătură de măta
se cu dungi parale
le și înguste în re
lief — Sportiv. 5) 
Fire... în interior !
— Tînăr lăutar din 
opereta „Dragoste 
de țigan" de Lehar
— Comune pentru
fire și relon ! 6)
Lin. încet (trans.)
— Casa de Econo
mii și Consemna- 
țiuni. 7) A impre
siona prin purtare 
extravagantă — 
Ultimele la tercot ! 
8) Țesătură moale 
din fire buclate din 
care se fac pro
soapele — Fire de 
urzeală. 9) Stofă 
englezească — 
Floare albastră, sau 
fir de tors. 10) Fa
brică, sau atelier 
de postavuri.

ȚESĂTURI

VERTICAL : 1)
O pînză... în de
părtare — Toma 
Postăvaru. 2) Fire 
de bumbac între
buințate la însăilat
— Localitate in 
Congo. 3) Nume dat 
frunzelor de pal
mier in insula Su
matra — Domn ro
mân supranumit 
Dracula. 4) Sjglă 
pentru „Auto Moto 
Savez Jugoslavije"'
— Stihtiitor. 5) 
Campioni — Țesă
tură fină de in 
superior. 6) Țesă
tură subțire de 
lină — Tudor Jar- 
da. 7) Pînză de

bumbac, rară și 
subțire — Prinse 
la un șiac ! 8) Pri-'. 
mele la adamască ! 
— Pseudonim al 
poetului român 
Ioan N. Roman ‘ 
(1866 — 1931). 9)
Stofă fină de lină 
cu țesătura deasă' 
din care se fac 
pardesie, taioare, 
etc. 10) Sunete înal- •. 
te — A lucra la 
războiul de țesut.

Dicționar : JOJI, : 
CET, EWO. ATAP, 
AMSJ, INR.

GHEORGHE
TOIA

Rubrică realizată de LUMINIȚA ROȘCA
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Schimb de mesaje între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 

și tovarășul Jambîn Batmunh

Deschiderea
lucrărilor

Manifestări consacrate centenarului
Mihai Eminescu

ULAN BATOR 12 (Agerpres). 
— Din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, au fost 
transmise tovarășului Jambin 
Batmunh, secretar general al 
Comitetului Central al Partidu
lui Popular Revoluționar Mon
gol, președintele Prezidiului 
Marelui Hural Popular al Re
publicii Populare Mongole, un 
călduros salut și cele mai bun#* 
urări de progres și prosperitate 
pentru poporul mongol prieten.

Exprimînd vii mulțumiri, to
varășul Jambin Batmunh a ru
gat să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu sincere urări 
de sănătate și fericire, de noi 
succese în activitatea prodigioa
să pe care o desfășoară în frun
tea partidului și statului, iar 
poporului român prieten urări 
de progres și bunăstare, de noi 
si importante realizări în edifi
carea societății socialiste multi
lateral dezvoltate.

Schimbul de mesaje a fost pri
lejuit de primirea de către con
ducătorul partidului și statului 
mongol a tovarășului Miu Do- 
brescu, membru al Comitetului 
Politic Executiv al C.C. al 
P.C.R., președintele Consiliului 
Central al U.G.S.R., care între
prinde o vizită în Mongolia la 
invitația Consiliului Central al 
sindicatelor din această țară.

In timpul convorbirii au fost 
reliefate bunele relații de prie
tenie și colaborare existente in
tre cele două partide, țări și po
poare, la a căror continuă dez
voltare un rol hotărîtor l-au 
avut și îl au întîlnirile și înțele
gerile româno-mohgole la nivel 
înalt. A fost evidențiată contri
buția pe care o aduc sindicate
le din cele două țări la întări
rea continuă a colaborării . și 
prieteniei româno-mongole.

La primire a luat parte tova
rășul Nicolae Hurbean, ambasa
dorul României la Ulan Bator.

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

Conferinței 
Internationale 

pentru drepturile 
copilului

STOCKHOLM 12 (Ager- 
preș). — Convenția interna
țională a drepturilor copilu
lui pe care Aduriarea Ge
nerală a O.N.U. intenționea
ză să o adopte în toamna 
acestui an va marca, o .eta
pă importantă în lupta 
pentru viitorul luminos al 
tinerei generații — a de
clarat primul ministru al 
Suediei, Ingvar Carlsson. la 
deschiderea lucrărilor Con
ferinței internaționale pen
tru drepturile copilului.

La forum, organizat la 
Stockholm, sub auspiciile A- 
sociației suedeze pentru a- 
jutorarea copiilor, iau parte 
reprezentanți din 30 de țări. 
Participânții vor dezbate 
probleme referitoare lă si
tuația tinerei generații din 
diferite regiuni ale lumii și 
vor elabora un plan de ac
țiune în vederea transpune
rii în viață a viitoarei Con
venții internaționale a drep
turilor copilului.

LONDRA 12 (Agerpres). — 
în cadrul manifestărilor prile
juite de marcarea peste hotare 
a centenarului Eminescu, la e- 
ditura Forest Books din Londra, 
a apărut volumul „In celebra
tion of Mihai Eminescu", sub 
îngrijirea Brendei Walker și a 
lui Horia Florian Popescu. Pre
fața lucrării este semnată de 
academician Zoe Dumitrescu- 
Bușulenga, care relevă unicita
tea și universalitatea operei 
eminesciene, valențele perene 
ale liricii „Luceafărului” poeziei 
românești în constelația valori
lor spirituale ale umanității. în 
cuprinsul volumului sînt pre
zentate etapele biografiei și 
creației lui Mihai Eminescu, 
mărturii fotografice legate de 
viața și activitatea poetului, con
siderentele opțiunilor traducă
torilor cristalizate în cele 28 de 
poeme eminesciene tălmăcite în 
limba ’ engleză", "dintre care se 
cuvine să menționăm : Sara pe 
deal. Floare albastră, Lacul, 
Călin (file de poveste), O, ră- 
mîi..., Rugăciunea unui dac, O, 
mamă, Dintre sute de catarge, 
Scrisorile, Glossă, Odă în me
tru antic, Luceafărul, La steaua.

■ Volumul, beneficiind de o a- 
leasă ținută grafică, este ilus
trat cu desenele pictorului Sabin 
Bălașa, inspirate de lirica emi
nesciană.

BANGKOK 12 (Agerpres). — 
Sub auspiciile editurii See Thai 
Press din capitala Thailandei a 
apărut, în cadrul manifestărilor 
dedicate centenarului marelui 
poet român — Mihai Eminescu 
—, un volum cuprinzînd tradu
cerea capodoperei liricii emines
ciene — „Luceafărul”. Lucrarea 
oferă cititorului alături de 
versiunea în limba engleză 
poemului menționat, datorată 
profesorului și traducătorului 
Leon Levițchi, o primă tălmăci
re în limba thai, prin strădania 
prof, univ Montri Umavijani, 
reputat poet thailandez, a poetei 
Thanpuying Sanroj Swasdikul 
Na Ayudya și a traducătorului 
Uthai Sindhusarn . Acesta din 
urmă este și semnatarul unei 
prefețe din care răzbate vene
rația pentru creația eminesciană.

a

ALGER 12 (Agerpres) — în 
cadrul centenarului Eminescu, 
ziarul alegerian „Horizons” pu
blica sub titlul „Mihai Emi
nescu — geniu creator” un arti
col în care sînt prezentate viața 

’și opera marelui nostru poet. 
Sînt inserate o serie de poezii 
din creația eminesciană.

Poezia lui Eminescu, inegala
bilă și mereu de actualitate, 
face parte integrantă a sufle
tului poporului român, se a- 
rată în articol.

Convorbiri la nivel înalt

OASPEȚI Al IL 1G ~ IL A. S> G H
VORBESC „SCÎNTEII TINERETULUI" 

„Sintern profund impresionați de realizările 

și succesele obținute de România in toate 

domeniile vieții social-economice"

Convorbire cu Ibrahim Assad, președintele Uniunii Generale 
a Studenților Palestinieni (G.U.P.S.)

Recent, o delegație a Uniunii Generale a Studenților Palesti
nieni (G.U.P.S.) condusă de Ibrahim Assad, președintele Uniu
nii, a efectuat o vizită in (ara noastră, la invitația C.C. al 
U.T.C. și a Consiliului U.A.S.C.R. Cu acest prilej am avut oca
zia să ne adresăm conducătorului delegației G.U.P.S. cu rugă
mintea de a răspunde la cîteva întrebări pentru cititorii zia
rului nostru.

BONN 12 (Agerpres). — în
tr-o declarație dată publicității 
de Comitetul vest-german pen
tru pace, dezarmare și coope
rare se exprimă profunda con
vingere că popoarele lumii pot 
soluționa problemele cele mai 
acute ale contemporaneității 
numai prin eforturi comune, 
cooperare și colaborare și nu 
optînd pentru calea confruntă
rii. Astăzi, se arata în declara
ție, există condiții pentru dez
voltarea pașnică a omenirii. 
Subliniind că trebuie să se pro
fite de actuala conjunctură și 
să se folosească eficient șanse
le de dezarmare, Comitetul lan
sează un apel Guvernului R.F.G. 
de a-și aduce contribuția la o 
nouă politică vizînd dezarmarea 
și realizarea păcii.

țat, în cadrul unei mese rotun
de desfășurate la Hamburg îm
potriva doctrinei N.A.T.O. de 
„descurajare nucleară", tran
smite agenția A.D.N.

în cadrul dezbaterilor, parti- 
cipanții au sprijinit conceptul 
securității comune decurgînd 
dm lipsa potențialelor de atac.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

sovieto — vest-germane

BONN 12 (Agerpres). — Oa
meni de știință și experți în 
problemele dezarmării din 
R.D.G. și R.F.G. s-au pronun-

TOKIO 12 (Agerpres). — In 
numele populației Hiroshimei, 
primul oraș din lume care a cu
noscut ororile exploziei nuclea
re, primarul Takeshi Araki a 
transmis ambasadei Franței la 
Tokio o notă de protest în legă
tură cu experiența nucleară 
franceză efectuată în Atolul 
Fangataufa, din sudul Pacificu
lui. în scrisoare se cere guver
nului francez să pună imediat 
capăt experiențelor nucleare, a- 
trăgînd atenția asupra riscurilor 
pe care acestea și armele nu
cleare le reprezintă pentru des
tinul omenirii.

Pentru soluționarea echitabilă 
a problemei datoriei externe

CARACAS 12 (Agerpres) — 
Secretarul executiv permanent 
al Sistemului Economic Latino- 
American (SELA), Carlos Perez 
del Castillo, a dat publicității 
proiectul de propuneri vizînd 
soluționarea problemei dato
riei externe a țărilor din Ame
rica Latină și zona Caraibilor. 
Obiectivul principal al docu
mentului, elaborat de Secreta
riatul permanent al SELA pe 
baza propunerilor avansate de 
organizațiile regionale și statele 
continentului latino-american, 
vizează diminuarea fluxului de 
mijloace financiare plătite sub 
formă de dobînzi și orientarea 
acestora spre înfăptuirea pla-

econo- 
latino- 
Carlos 
cadrul

DAMASC 12 (Agerpres). — 
Președintele Siriei, Hafez Al- 
Assad, l-a primit pe secretarul 
general adjunct al Ligii Arabe, 
Lakhdar Ibrahimi, care, după 
consultările avute cu reprezen
tanții libanezi la Beirut a efec
tuat o vizită la Damasc. In ca
drul întrevederii, au fost discu
tate ultimele evoluții ale situa
ției din Liban și eforturile în
treprinse de Liga Arabă pentru 
soluționarea crizei libaneze.

într-o declarație citată de 
agenția China Nouă, Lakhdar 
Ibrahimi a subliniat că oficiali
tățile libaneze cu care a purtat 
consultări și-au manifestat do
rința respectării încetării focu
lui și au exprimat sprijinul 
față de eforturile Ligii Arabe 
de a se ajunge la o soluție po
zitivă în Liban. El a spus că se 
va întoarce la Beirut în aceas
tă săptămînă după ce va infor
ma pe membrii Comitetului tri
partit al Ligii Arabe de rezul- 

. țațele contactelor sale.

BONN 12 (Agerpres). — Luni, 
Mihail Gorbaciov, secretar ge
neral al C.C. al P.C.U.S., pre
ședintele Sovietului Suprem al 
U.R.S.S., a început o vizită ofi
cială în Republica Federală 
Germania.

Agenția TASS relatează că 
oaspetele, a avut întîlniri sepa
rate cu președintele R.F.G., Ric
hard von Weizsăcker, și can-

celarul Helmut Kohl.
în cadrul unei conferințe de 

presă — precizează agenția 
TASS — purtătorii de cuvint 
oficiali au subliniat că în cursul 
convorbirilor au fost examinate 
probleme privind relațiile din
tre U.R.S.S. și R.F.G., perspec
tivele de dezvoltare a acestora 
pe diverse planuri, precum și 
procesul dezarmării.

R.P.S. Albania: Preocupări privind creșterea
rolului conducător al partidului 
in dezvoltarea

TIRANA 12 (Agerpres) — In
tr-o cuvîntare rostită la întil- 
nirea cu oamenii muncii 
districtul Shkoder. primul 
cretar al C.C. al Partidului 
Muncii din Albania, președin
tele Prezidiului Adunării Popu
lare a R.P.S. Albania, Ramiz 
Alia, a relevat rolul de avan
gardă pe care-1 joacă* comuniș
tii, cadrele de partid în tradu-

din
se-

cconomico-socială
cerea in viață a directivelor, a 
obiectivelor stabilite pentru 
continua dezvoltare economico- 
soeislă a țării. Noi trebuie să 
arătăm, a snus primul secretar 
al C.C. al P.M.A., vitalitatea, 
forța creatoare a marxism-le- 
ninismului, capacitatea sa de a 
soluționa probleme ridicate de 
viață.nurilor de dezvoltare 

mică și socială a țărilor 
americane — a declarat 
Perez del Castillo, în 
unei conferințe de presă.

în procesul de elaborare a 
proiectului au fost luate în con
siderare recomandările țărilor 
participante la Grupul de la Rlo 
de Janeiro, precum și particu
laritățile specifice ale datoriei 
externe a țărilor din America 
Centrală și bazinul Caraibilor.

Documentul va fi examinat In 
cadrul reuniunii pregătitoare a 
gțonferințel regionale a SELA 
consacrate datoriei externe, care 
se va desfășura începînd de la 
19 iunie, la Caracas.

BAGDAD 12 (Agerpres) — 
Președintele Irakului, Saddam 
Hussein, a exprimat sprijinul 
țării sale pentru eforturile de
puse de Comitetul tripartit al 
Ligii Arabe însărcinat cu o mi
siune de mediere în vederea 
stabilirii păcii în Liban.

Șeful statului irakian a ex
primat această poziție cu ocazia 
primirii, la Bagdad, a miniștri
lor de externe ai Algeriei. Ara- 
piei Saudite și Marocului, in 
calitatea lor de reprezentanți ai 
președintelui Chadli Bendiedid, 
regelui Fâhd și, respectiv, 
regelui Hassan, components 
comitetului.

Africa
ADDIS ABEBA 12 (Ager

pres). — Reîntoarcerea nami- 
bienilor în teritoriul național, 
care a început pe scară largă, 
este salutată de Organizația 
Unității Africane ca un pas de 
importanță majoră pe calea in
dependenței Namibiei. într-o 
declarație a O.U.A., dată publi
cității la sediul organizației, la 
Acidic Abeba, se relevă că nu
fărul namibienilor care ar 
urma să se întoarcă în patrie ar 
fi de pâste 660 000. Toți acești 
refugia ți și-au părăsit locurile

Australă
natale ca urmare a persecuțiilor 
politice și a opresiunii regimu
lui rasist din Africa de Sud.

— V-am. ruga, pentru în
ceput, să ne prezentați cîteva 
din preocupările actuale ale 
Uniunii Generale a Studenți
lor Palestinieni.
— In ultimul timp principa

lele noastre preocupări s-au 
axat pe găsirea unor noi mo
dalități de sprijinire a revoltei 
care are loc in teritoriile ara
be ocupate în prezent de Israel, 
ca expresie a participării ac
tive a studenților și tinerilor 
palestinieni la lupta de elibe
rare națională. In același timp 
una din sarcinile noastre prin
cipale este aceea de a explica 
opiniei publice internaționale, 
tineretului din întreaga lume 
care sînt obiectivele luptei 
noastre, de a face cunoscute 
dificultățile pe care le întîmpi- 
nă tineretul palestinian din te
ritoriile arabe ocupate în rea
lizarea dezideratului pregătirii 
profesionale, în condițiile în 
care, datorită situației actuale, 
școlile și instituțiile de învăță- 
mînt superior nu funcționează. 
In prezent noi sîntem în curs 
de pregătire a celei de-a X-a 
Conferințe a Uniunii Generale 
a Studenților Palestinieni care 
se va ține la finele acestui an. 
Pregătirile au loc atît în orga
nizațiile din afara patriei, cît 
și în cele din teritoriile ocupa
te. Acordăm o mare importan
ță acestui eveniment, cu atît 
mai mult cu cit el coincide cu 
aniversarea a trei decenii de 
la crearea organizației noastre 
de studenți. O altă problemă 
care ne preocupă în mod deo
sebit este aceea a întăririi re
lațiilor pe plan internațional, 
care ocupă un loc important în 
activitatea noastră — fapt care 
se reflectă și în această vizită 
pe care delegația noastră o 
efectuează în România.

— Care sînt relațiile dintre 
U.T.C.—U.A.S.C.R. și Uniu
nea Generală a Studenților 
Palestinieni și ce perspective 
de dezvoltare și de aprofun
dare a acestor relații există 
între cele două organizații ? 
— Trebuie să arăt că aseme

nea relații nu sînt noi, dimpo
trivă, ele sint tradiționale și se 
bazează pe caracterul lor prin
cipial. România este pentru noi 
o țară prietenă, un sprijin și 
un aliat al nostru. în întreaga

lume, România este cunoscută 
pentru poziția ei principială de 
a susține lupta poporului pa
lestinian. De aceea, există o 
colaborare strînsă între Uniu
nea Generală^ a Studenților Pa
lestinieni și U.T.C.—U.A.S.C.R. 
Ele au o bază foarte solidă, 
aflîndu-se într-o continuă dez
voltare și corespund pe deplin 
cu relațiile de deosebită priete
nie existente între președinte
le Republicii Socialiste Româ
nia, Nicolae Ceaușescu, și pre
ședintele Statului Palestina, 
Yasser Arafat. Noi credem că 
există posibilități ample de 
dezvoltare și în continuare a 
acestor relații, atît pe plan 
bilateral cît și cu ocazia dife
ritelor manifestări internațio
nale. Iată de ce ne pronunțăm 
pentru întărirea și amplifi
carea în continuare, în inte
resul reciproc, a relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
tineretul universitar român și 
palestinian, al cauzei păcii, 
prieteniei și înțelegerii între 
popoarele noastre.

— Ce rol considerați că 
are tineretul lumii pentru 
înfăptuirea unei lumi mai 
bune și mai~ drepte pe pla
neta noastră, pentru reali
zarea unui viitor de pace, 
înțelegere și colaborare între 
toate țările lumii, între ti
nerii de pretutindeni ?
— Tineretul lumii are o răs

pundere deosebită în realiza
rea unei lumi mai bune și 
mai drepte, dacă privim tî- 
năra generație ca pe viito
rul însuși al fiecărei națiuni, 
ca pe o puternică forță socială 
în lupta pentru pace și prie
tenie între popoare, care ac
ționează pentru stabilirea 
unor relații de tip nou între 
națiuni, pe baza dreptății și 
echității, a principiilor nein
tervenției în treburile altor 
țări, a suveranității si inde
pendentei naționale, a respec
tului reciproc între state. Și 
tineretul palestinian, cu toate 
că se află încă în etapa luptei 
pentru eliberare națională, 
pentru realizarea drepturi
lor noastre naționale, acor
dă o importantă deosebită 
telurilor juste ale tineretului 
din lumea întreagă. Noi ne 
alăturăm glasul nostru glasu

lui tineretului contemporan, 
luptînd alături de tinerii de 
pretutindeni pentru realizarea 
păcii, pentru reducerea încor
dării pe plan internațional și 
pentru oprirea cursei înarmă
rilor. Ne pronunțăm împotriva 
pericolului declanșării unui 
război nuclear, pentru o lume 
mai bună, pentru colaborare și 
prietenie între popoare. Con
siderăm că indiferent de si
tuația pe plan național sau 
internațional, tinerii și stu
denții pot și trebuie să facă 
mai mult pentru realizarea 
acestor obiective fundamenta
le ale păcii, prieteniei și cola
borării internaționale, pentru 
edificarea unui viitor de pace 
și prosperitate pentru toți ti
nerii planetei, pentru toate 
popoarele lumii.

— Cu ce impresii acumu
late din contactele cu țara 
noastră și cu oamenii aces
tui popor părăsiți România 
la capătul acestei vizite ?
— în cursul acestei vizite, 

ne-am consolidat părerea cu 
privire la remarcabilele rea
lizări dobîndite de poporul ro
mân, de tineretul României pe 
calea dezvoltării sociale. Sîn
tem profund impresionați de 
realizările și succesele obți
nute de România în toate do
meniile vieții economico-so- 
ciale, România fiind tara, care 
prin eforturile întregului po
por, a reușit, într-un timp 
foarte scurt, rambursarea da
toriei sale externe.

în cursul vizitei, atît în 
București cît și la Brașov, cu 
ocazia vizitării unor obiective 
de învățămînt superior și cu 
caracter social-cultural, a în- 
tîlnirilor și convorbirilor avu
te cu aceste prilejuri, am fost 
întîmpinați cu căldură și pre
tutindeni am fost bineveniti. 
expresie elocventă a caldei 
prietenii și a ospitalității ce 
caracterizează poporul si tine
retul român. Le mulțumim tu
turor pentru aceste sentimen
te de prietenie și ospitalitate 
și, în numele tineretului nos
tru și al poporului palestinian, 
adresăm cele mai calde urări 
poporului român prieten, sub 
conducerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, 
pentru realizarea planurilor șl 
obiectivelor propuse, pentru 
edificarea socialismului, pen
tru cauza păcii. înțelegerii și 
prieteriiei între popoare.

Convorbire consemnată de
C. DUMITRESCU

W» WtDMOfflM ffl
Energia eoliană

în ecuația energetică a viitorului
un termen important

Creșterea de șase ori a prețului petrolului 
în anii *70, preț care a fost menținut scăzut 
timp de treizeci de ani, a modificat complet 
structura pieței mondiale a energiei. Suprema
ția petrolului a luat sfîrșit, scria recent re
vista franceză „Energie plus". Petrolul „rege”, 
afirmă aceeași publicație, este astăzi în defen
sivă față de celelalte surse de energie.

Datorită progreselor realizate de tehnologia 
in domeniul energiei eoliene, mai cu seamă in

țările industrializate, în perspectiva anilor ’90, 
competitivitatea acestei resurse de energie re
generabilă este în creștere, iar avantajele sale 
economice și ecologice au devenit din ce în ce 
mai evidente, după cum susține un expert în 
noile surse de energie, Philip C. Cruver, în
tr-un amplu articol apărut anul acesta în 
„Forum du Dâveloppement”, ce apare sub 
egida Organizației Națiunilor Unite.

MAPUTO 12 (Agerpres). — 
Trupele guvernamentale ale 
Mozambicului au întreprins noi 
operațiuni de luptă 1 
bandelor rebele din 
grupării autointitulate 
După cum informează _____ 
A.I.M.. trupele mozambicane au 
eliminat în provincia Gaza, din 
sudul țării, 44 de elemente an
tiguvernamentale.

împotriva 
i cadrul 

M.N.R. 
agenția

PE SCURT
G PREȘEDINTELE REPU

BLICII ARABE EGIPT, Hosni 
Mubarak, l-a primit pe Ion An- 
gelescu, care și-a prezentat

Evaluări energetice 
pe plan mondial 

într-un studiu elaborat ..
Institutul pentru resurse mon
diale și Institutul internațio
nal pentru mediul înconjură
tor, în colaborare cu Progra
mul O.N.U. pentru mediul în
conjurător — studiu apărut în 
publicația „World Resources 
1988—1989”, avînd drept temă 
„Resursele și consumul de e- 
nergie pe plan mondial”, se 
afirmă că, „La ritmurile de 
producție din 1986. rezervele 
de cărbune ar trebui să dureze 
peste 220 de ani, mai mult 
decît cele de gaze naturale (59 
de ani) și cele de petrol (33 de 
ani)/‘ Potrivit aceluiași ra
port, petrolul reprezintă prin
cipalul combustibil comercial 
în Europa occidentală, Aus
tralia. America de Nord și ță
rile în curs de dezvoltare ; 
consumul în U.R.S.S. este do
minat de gazele naturale, iai 
in China principalul combus
tibil este cărbunele. Peste ju
mătate din țările în curs de 
dezvoltare se bazează pe im
porturi de petrol pentru a 
tisface peste 75 la sută 
necesitățile lor de energie 
mercială.

Examinarea cantităților 
tipurilor de energie utilizată 
pentru transport, industrie, a- 
gricultură și aplicații comer
ciale în întreaga lume relevă 
tendințe semnificative, cum ar 
fi bizuirea excesivă a unuia 
dintre sectoarele economice 
ne o unică sursă de energie, 
în situația energetică actuală 
a lumii, o alternativă la com
bustibilii fosili, despre care 
experții avertizează că se vor 
epuiza cprînd. în ritmul de 
consum înregistrat în prezent 
o reprezintă sursele regenera
bile de energie : turbinele eo-

liene, instalațiile 
colectorii de 
biomasa și, să nu uităm, pu
terea apelor.

fotovoltaice, 
energie solară.

de

sa- 
din 
co-

Perspective viabile
După cum precizează „World 

Resources 1988—1989“, piața 
internațională pentru genera
tori eolieni a sporit de 17 ori 
între 1981 (cînd s-a înregistrat 
o comercializare de 34 de 
megawați) si 1985 (567 mega
wați). Demn de menționat 
este faptul că o mare parte a 
acestei creșteri a fost înre
gistrată în statul american Ca
lifornia. unde capacitatea ge
neratorilor eolieni a sporit de 
la 7 megawați, în 1981, la a- 
proape 1,5 gigawați în 1987. 
Pornind de la faptul că Sta
tele Unite ale Americii — care 
au deja importante investiții 
în domeniu — intenționează 
să aloce în perioada următoa- 
re miliarde de dolari pentru 
dezvoltarea energiei eoliene, 
viitorul acesteia apare ca deo
sebit de promițător.

Majoritatea experților în e- 
nergie, notează „Forum du 
Developpement”. estimează că 
supraabundența de petrol care 
pare a se înregistra în pre
zent este temporară ; in acest 
context viabilitatea energiei 
eoliene este dovedită chiar de 
rezultatele de pînă acum. Iar 
tehnicile puse la punct în ul
timul deceniu pot fi deja apli
cate, deopotrivă, atît în țările 
industrializate, cît și în țările 
în curs de dezvoltare. Energia 
eoliană, care cunoaște cea mai 
rapidă creștere printre „noile 
energii”, a dat deja rezultate 
remarcabile. subliniază ex
pertul Philip C. Cruver, și pe 
plan economic și în ceea ce 
privește randamentul. Astfel, 
puterea unei turbine eoliene 
de mărime medie, care era de

25 kW la începutul deceniului, 
a ajuns în prezent la circa 
200 kW, iar costul unei tur
bine pe kilowat a coborît de 
la 3 000 de dolari la mai puțin 
de 1 000 de dolari. Turbinele 
instalate în centralele eoliene 
din ■ California, al, căror nu
măr a trecut de 15 000, au o 
putere totală de peste 1400 
MW și au produs în 1987 peste 
1,7 miliarde de kilowați/oră 
de electricitate, cantitate su
ficientă pentru a alimenta 
280 000 de locuințe, ceea ce a 
reprezentat 1 la sută din con
sumul total al acestui stat.

într-un progres continuu...
Industria americană pentru 

energia eoliană a oferit do
vada rentabilității tehnologiei 
actuale, ca și a vastului po
tențial de creștere a acestui 
tip de energie regenerabilă. 
Doi factori garantează expan
siunea pieței și progresele 
tehnice în această direcție : 
obținerea unei puteri de re
zervă, prin adăugarea unor 
noi turbine, în cadrul contrac
telor actuale de furnizare a 
enârgiei, și modernizarea tur
binelor aflate deja în exploa
tare. Datorită acestora, pre
țurile unei prime instalări în 
țările în curs de dezvoltare 
care hotărăsc să exploateze e- 
nergia eoliană pot înregistra 
o reducere notabilă. Exploata
rea energiei eoliene și a altor 
forme de energie provenind 
din surse regenerabile ar pu
tea, îți . viitorii ani, să devină 
prioritară în țările în curs de 
dezvoltare, sub dubla presiune 
a. creșterii costurilor importu
rilor de combustibili fosili și a 
nevoilor crescînde de energie. 
„Cererea viitoare de energie 
în aceste țări — scrie „Forum 
du Developpement” — oferă 
pe termen lung un potential

In perspectiva anilor ’90, datorită progreselor înregistrate, e- 
nergia eoliană constituie un potențial inepuizabil pentru rezol

varea multor probleme legate de energia viitorului

considerabil pentru folosirea 
energiei eoliene, ceea ce va 
permite o creștere mai rapidă 
decit cea care a avut loc în 
California la începutul anilor 
*80”. Pe de altă parte, costurile 
crescînde pe care le reclamă 
construirea centralelor nu
cleare, ca și măsurile de pro
tejare a mediului înconjurător 
pe care le presupun centralele 
termice pe bază de cărbune 
reprezintă alți factori care 
încurajează punerea în valoa
re a potențialului eolian și în 
alte regiuni ale S.U.A., nu nu
mai în California. După cum 
afirmă Philip C. Cruver, cind 
cestul unei turbine eoliene 
va ajunge la 500 de dolari pe 
kilowatul instalat, promotorii 
energiei eoliene se vor inte
resa și de alte regiuni ale Sta
telor Unite în care există con
diții naturale prielnice instală
rii turbinelor eoliene. între a- 
cestea, Wyoming, 
Texas, Oklahoma, 
regiunile muntoase din nord- 
estul S.U.A.

Evoluția pe plan mondial 
în raportul său pe 1987 asu

pra securității energetice (1987 
Ertergy Security Report), De-

Montana, 
precum și

e-partamentul american al 
nergiei anticipează că puterea 
instalată a centralelor eoliene 
se va dubla pină în 1995 și va 
deveni de 70 de ori mai maFe 
pină în anul 2005. Dacă aceste 
previziuni se dovedesc exacte, 
energia de origine eoliană ur
mează să producă pînă la sfîr- 
șitul secolului peste 70 000 de 
MW, ceea ce reprezintă 10 la 
sută din producția de electri
citate a Statelor Unite.

în multe țări dezvoltate bo
gate în resurse energetice eo
liene, succesele înregistrate în 
urma „experienței califor- 
niene“ au influențat deciziile 
politice în sectorul energetic. 
Costul redus reprezintă un fac
tor decisiv. Turbinele eoliene 
exploatează o resursă absolut 

. gratuită pentru a produce elec
tricitate, în condiții ce respec
tă exigentele si limitele natu
rale. La costul de 3—5 cenți 
pe kilowat/oră (în dolari 1987), 
energia de origine eoliană o- 
feră incontestabil o opțiune 
dintre cele mai rentabile pen
tru dezvoltarea capacităților 
de producere a electricității. 
Costul acestei electricități este 
concurențial cu cel pe bază de 
petrol și considerabil mai scă-

zut decît cel al energiei nu
cleare. în favoarea opțiunii 
pentru energia eoliană o im
portanță crescîndă o au con
siderațiile de ordin ecologic : 
centralele eoliene moderne 
prezintă avantajul, contrar 
centralelor cu combustibili fo
sili sau nucleari, care emit 
enorme cantități de căldură 
pentru a produce electricitate, 
că nu contribuie la poluarea 
termică a Terrei.

După California, Danemarca 
este în prezent țara care uti
lizează în cel mâi mare grad 
energia eoliană. Aproximativ 
între 70 și 80 la sută din pu
terea instalată în Europa pen
tru folosirea energiei eoliene 
se află concentrată în această 
țară. Danezii estimează că ex
periență dobîndită de țara lor
— peste 100 MW, produși în 
circa 1 600 de turbine eoliene
— este transferabilă și altor 
țări europene avînd condiții 
favorabile. Se estimează, în 
același sens, că energia eo
liană ar putea să furnizeze în 
viitor 20 la sută din electrici
tatea consumată în Anglia. A- 
ceastă formă de energie este 
acceptată de populație și per
formanțele și avantajele sale 
economice au fost dovedite. La 
rîndul său, guvernul olandez 
a alocat milioane de dolari 
pentru punerea în funcțiune a 
cinci baterii aerogeneratoare, 
avînd o capacitate totală de 
25 MW. O centrală eoliană, 
deja în funcțiune în Olanda, 
urmează să producă 8 mi
lioane de kilowați ne an. Re
publica Populară Chineză in
tenționează și ea să constru
iască ferme eoliene cu o ca
pacitate totală de 100 mega
wați între 1990 si 1996. Ferme 
de dimensiuni mai mici sînt 
fie instalate, fie proiectate în 
Australia. Belgia. Egipt. Is
rael, Italia. U.R.S.S. si R.F.G. 
Cel mai ambițios proiect eo- 
lian de pînă acum aparține 
Indiei, unde guvernul speră 
să realizeze o capacitate de e- 
nergie eoliană de 5 gigawați 
pînă în anul 2000.

Succese considerabile în1 do
meniul folosirii energiei vîn- 
turilor, ca si apariția unei ve
ritabile piețe internaționale a 
energiei eoliene arată cu cla
ritate că s-a depășit vîrsta ex
perimentelor. Energia eoliană 
a depășit cu mult stadiul de 
viabilitate teoretică. Energie 
nouă și regenerabilă, ea oferă 
multiple avantaje din punct 
de vedere economic, ecolog-e 
tehnic și social, anticipîndu-se 
pe drept că în secolul XXI 
vor recurge la ea tot mai 
multe țări.

scrisorile de acreditare în cali
tate de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Socialiste România în Republi
ca Arabă Egipt.
• WOJCIECH JARUZELSKI, 

președintele Consiliului de Stat 
al R.P. Polone, și-a încheiat vi
zita efectuată în Marea Brita- 
nie. El a avut convorbiri cu 
primul-ministru al Marii Brita
nii, Margaret Thatcher, și cu 
alte înalte oficialități britanice 
în probleme vizînd dezvoltarea 
și diversificarea relațiilor bila
terale. transmite agenția PAP.
• MINISTRUL AFACERILOR 

EXTERNE al R.D. Germane, 
Oskar Fischer, a conferit la Ber
lin cu omologul său chinez, Qian 
Qiqhen, în legătură cu relațiile 
bilaterale. Cele două părți și-au 
reafirmat hotărîrea de a conti
nua să aibă o contribuție activă 
la eforturile vizînd îmbunătățirea 
situației internâționale, relevă 
agenția A.D.N.

• DUPĂ CUM TRANSMITE 
AGENȚIA TASS, la Moscova a 
fost semnat. acordul dintre gu
vernele U.R.S.S. și S.U.A. cu 
privire la prevenirea activități-

lor militare periculoase. Docu
mentul, care conține măsuri 
pentru încetarea operativă și re
glementarea pașnică a inciden
telor ce se pot ivi ca urmare a 
unor activități militare pericu
loase, va intra în vigoare la 1 
ianuarie 1990.

• ÎN LOCALITATEA 
DISTOMO din Grecia a a- 
vut loc o comemorare a 45 
de ani de la tragicul eve»- 
niment din "" 
cind trupele 
sinat — ca 
presalil — 
printre care 
Primarul comunei, .
și alți vorbitori au relevat 
necesitatea întreprinderii 
unor acțiuni comune pe 
plan internațional. în ve
derea eliminării pericolelor 
războiului și fascismului. La 
festivitatea de comemorare 
au participat înalte oficia
lități elene de stat, foști 
luptători antifasciști, repre
zentanți ai partidelor poli
tice și organizațiilor de 
masă din Grecia.

1944,10 iunie 
naziste au asa- 
măsuri de re-

233 locuitori, 
copii și bătrini. 

'precum
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Enciclopedie arabă
Organizația arabă pentru învățămint, cultură și știință, in 

cooperare cu eminenți savanți din lumea arabă, a realizat o 
enciclopedie arabă. Lucrarea cuprinde 25 000 de articole re
feritoare la date și informații fundamentale privind lumea 
arabă.

Bancă de informații computerizate
Traducătorii și specialiștii în domeniul tehnicii de calcul 

din Leipzig au elaborat o bancă de informații computerizate, 
destinată traducerii textelor tehnice. Dicționarul-computer 
conține 3 000 de termeni speciali în limbile germană și rusă. 
El este alcătuit din 13 capitole și cuprinde vocabule din 
domeniul construcțiilor de mașini, tehnicii de calcul, trans
porturilor, construcțiilor și din alte sectoare. La acest sis
tem, care asigură o traducere unitară a termenilor și națiu
nilor, sint conectate zece întreprinderi industriale din țară.

Specii de animale amenințate 
cu dispariția

în Brazilia, ca și in alte țări ale lumii, o mulțime de spe
cii de animale sînt amenințate cu dispariția, din cauza de
teriorării ecologice, datorată faptului că măsurilor de ocro
tire a mediului nu li se acordă atenția reclamată de dez
voltarea modernă. Potrivit ziarului brazilian „O Globo“, nu
mărul acestor specii amenințate a crescut de circa 4 ori, 
față de cele de pe lista întocmită în 1973 de Institutul bra
zilian pentru mediul ambiant și sursele recuperabile, alun
gind in prezent la peste 250.

Material supraconductor fără bariu
Școala politehnică din Stockholm a pus la punct un nou 

tip de material supraconductor fără bariu. El conține 
bismut, stronțiu, calciu, cupru și oxigen. Pragul de supracon- 
ductit'ilitate al noului material este de 1003K.

Materialele care conțin bismut prezintă avantajul că sînt 
mai ușor de pus în operă. Proprietățile lor sînt stabile și 
reproductibile, iar materia primă mai ieftină. în plus, ele nu 
ridică probleme de poluare a mediului înconjurător, întrucit 
nu conțin pămînturi rare și nici bariu. Aceste materiale pot 
fi modelate sub orice formă.

REDACȚIA ȘT ADMINISTRAȚIA : București Plata SuInteH Tel 17 80 10 17 60 20 Abonamentele se fac la oft-Iile poștale șt rllfu/ont din fntteprlnderl și Institut!! - Tiparul : Combinatul Poligrafic ..Casa Scînteii*. 
Cititorii din străinătate se pot abona prin ..ROMPRESFILATEL1A" - Sectorul export-import oresă P.O. Box 12—201. telex 10376 prsfir București Calea Gri vitei nr. M—66.

”1 
î

î

î
î 
î

î

ț 
I5 
î 
î 
\ 
î 
î 
î 
î

A

40 362


